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Εισαγωγή

Α. Οι επιδιώξεις των ασφαλιστικών ρυθµίσεων του ν. 3655/2008

Σε µια εµπνευσµένη εισηγητική έκθεση το 1945, ο Γάλλος νοµοθέτης αναφέρει, µετα-
ξύ άλλων, για τους σκοπούς της κοινωνικής ασφάλισης: «Η κοινωνική ασφάλιση είναι
η εγγύηση που δίνεται στον κάθε πολίτη ότι σε όλες τις καταστάσεις αυτός θα διαθέτει
τα αναγκαία µέσα για να διασφαλίσει την ύπαρξή του και αυτή της οικογένειάς του µέ-
σα σε δυσµενείς συνθήκες. Η δικαιολογητική βάση βρίσκεται στη στοιχειώδη φροντί-
δα της κοινωνικής δικαιοσύνης. Η αρχή αυτή ανταποκρίνεται στην ανησυχία των ερ-
γαζοµένων να ξεπεράσουν την ανασφάλεια για το αύριο. Να ξεπεράσουν αυτή τη δι-
καιολογηµένη αβεβαιότητα, η οποία δηµιουργεί ένα αίσθηµα κατωτερότητας και το
οποίο είναι η πραγµατική και ουσιαστική βάση της διάκρισης των τάξεων µεταξύ αυ-
τών που κατέχουν και είναι σίγουροι για τον εαυτό τους και το µέλλον τους και των ερ-
γαζοµένων πάνω στους οποίους βαραίνει κάθε στιγµή η απειλή της αθλιότητας»1. Στο
επίκεντρο αυτής της θεσµικής παρέµβασης βρίσκεται ο εργαζόµενος πολίτης και το χρέ-
ος του κράτους να διασφαλίσει στον καθένα το δικαίωµα στην κοινωνική ασφάλι-
ση, µε απώτερο σκοπό να τον απελευθερώσει από την αβεβαιότητα και την απει-
λή να περιέλθει σε κατάσταση φτώχειας και περιθωριοποίησης.

Το 1941, ο William Beveridge κλήθηκε από την αγγλική κυβέρνηση να προεδρεύ-
σει σε µια επιτροπή η οποία θα εξέταζε συνολικά το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης.
Από την πρώτη στιγµή, ο Beveridge δήλωσε: «Η κοινωνική ασφάλιση θα είναι το κύ-
ριο θέµα της ζωής του έθνους µας». Ξεκινάµε από την απλή ιδέα ότι σε κάθε πρόβλη-
µα υπάρχει λύση και έτσι θα πρέπει να αντιµετωπισθεί και το ζήτηµα της κοινωνικής
ασφάλισης. Το έργο του Beveridge επηρεάσθηκε από τη σκέψη του Ρούσβελτ (µετά τη
µεγάλη οικονοµική κρίση του 1929) και τη θέλησή του «να ελευθερώσει τον άνθρω-
πο από την ανάγκη» και από την οικονοµική σκέψη του Κέινς «για µια δικαιότερη ανα-
διανοµή του πλούτου». Τα ζητήµατα αυτά µε την πρωτοφανή χρηµατιστηριακή κρίση
που ζούµε είναι όσο ποτέ άλλοτε επίκαιρα. Ο Beveridge διακηρύσσει ότι «ο πρώτος
στόχος µας πρέπει να είναι η διασφάλιση της πλήρους απασχόλησης»2. Οι δύο αυτές
προσεγγίσεις έχουν ως κυρίαρχους και πρωταρχικούς σκοπούς της κοινωνικής ασφά-
λισης την αξιοπρέπεια του ανθρώπου και την απελευθέρωση των εργαζοµένων από
την ανασφάλεια και την προστασία τους από τους επαγγελµατικούς και κοινωνικούς
κινδύνους, καθώς και την οικονοµική και κοινωνική ένταξή τους.

15

1. M. Babel, Droit de la securité sociale, Ellipses, 2007.
2. J.-J. Dupeyroux: «Droit de la sécurité sociale», Dalloz, 2001. – «Το νέο ασφαλιστικό τοπίο, ν.

3655/2008», Ε. Εργ. ∆., τεύχ. 18 (1618), 15 Σεπτ. 2008.
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Οι σκοποί αυτοί, αν τους αναζητήσει κανείς, δεν υπάρχουν στην εισηγητική έκθεση
του ν. 3655/2008 ή στις ρυθµίσεις του. Η δικαιολογητική βάση του νόµου είναι η αντι-
µετώπιση των ελλειµµάτων των ασφαλιστικών ταµείων. Με τρόπο εµπειρικό, κατηγο-
ρηµατικό και κυρίως «κινδυνολόγο» (για χρεοκοπία των ταµείων), χωρίς αναλογιστι-
κές µελέτες, χωρίς προγραµµατισµό και διάταξη σε βιώσιµα και µη ταµεία, χωρίς διά-
λογο µε την κοινωνία, µε τις επαγγελµατικές τάξεις αντίθετες, η κυβέρνηση ψήφισε ορια-
κά το ν. 3655/2008. Με τις νέες ρυθµίσεις φιλοδοξεί να αντιµετωπίσει τη βιωσιµότητα
του συστήµατος διαµέσου της αναγκαστικής ένταξης και ενοποίησης των ταµείων, κα-
θώς και του περιορισµού των ασφαλιστικών δικαιωµάτων και των παροχών (τόσο στους
παλαιούς, ιδιαίτερα όµως) στους νέους ασφαλισµένους και σε άλλες ειδικές κατηγο-
ρίες εργαζοµένων (γυναίκες, εργαζόµενοι στην κατηγορία βαρέα και ανθυγιεινά επαγ-
γέλµατα κ.ά.).

Η λογική και η γενικότερη φιλοσοφία των νέων ασφαλιστικών ρυθµίσεων είναι να
προβάλλουµε τα «οικονοµικά ελλείµµατα» (χωρίς να αντιµετωπίζουµε τις γενεσιουρ-
γούς αιτίες) και να µην προσµετράµε τα «κοινωνικά ελλείµµατα», το ανθρώπινο κε-
φάλαιο αυτής της χώρας. Με αυτές τις αντιλήψεις η οικονοµική πολιτική παίρνει ου-
σιαστικά διαζύγιο από την κοινωνική πολιτική. Η επιλογή αυτής της λογικής (όσο και
αν διανθίζεται µε τις αρχές της δικαιοσύνης, της αλληλεγγύης κ.ά.) συµβαδίζει πλήρως
µε το ευρωπαϊκό πνεύµα των συντηρητικών κυβερνήσεων για περιορισµό των δη-
µόσιων δαπανών στον τοµέα της κοινωνικής ασφάλισης. Πρόκειται για µια καθαρά
λογιστική προσέγγιση και µάλιστα στο πόδι, αφού δεν έχουν υπάρξει αναλογιστικές
µελέτες µε βάση τις οποίες θα γινόταν µια προγραµµατισµένη και αποτελεσµατική ενο-
ποίηση. Το  αξιακό ανθρωπιστικό πνεύµα και οι αρχές της κοινωνικής ασφάλισης δεν
φαίνεται να αγγίζουν τη φιλοσοφία του ν. 3655/20083. Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια να
έχει ο κάθε πολίτης τη δυνατότητα να αντιµετωπίσει τα στοιχειώδη, τα απαραίτητα για
τη διαβίωσή του, καθώς και της οικογένειάς του φαίνεται ότι δεν συγκίνησαν το νοµο-

Λουκάς Θ. Αποστολίδης
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3. Παρά τις φιλότιµες προσπάθειες της Υπουργού Απασχόλησης να µας πείσει, η πραγµατικότη-
τα δεν αλλάζει: βλ. Ε∆ΚΑ, τόµ. ΜΙ 2008, Η ασφαλιστική µεταρρύθµιση-κυβερνητική πρόταση, όπου
η υπουργός µεταξύ άλλων αναφέρει για τη φιλοσοφία του ν. 3655/2008 τα εξής: «Οι κεντρικές επι-
λογές: Βιωσιµότητα – ∆ικαιοσύνη – Λειτουργικότητα Λαµβάνοντας υπόψη το σύνολο των παραµέ-
τρων που προκύπτουν από τη διεθνή και εθνική εµπειρία και νοµολογία και τις αναλογιστικές µελέ-
τες, το µεταρρυθµιστικό σχέδιο µετουσιώνεται σε νόµο, µε τρόπο ώστε: α) Να περιγράψει µε λεπτο-
µέρεια την αναδιάρθρωση που εγγυάται καλύτερα αποτελέσµατα για όλους τους ασφαλιστικούς φο-
ρείς, β) Να ενισχύσει τη συνοχή και την αλληλεγγύη της κοινωνίας, διορθώνοντας αδικίες και αντι-
µετωπίζοντας στρεβλώσεις που λειτουργούν τελικά σε βάρος του συνόλου των ασφαλισµένων, γ)
Να µην αιφνιδιάσει: ικανός µεταβατικός χρόνος για την εφαρµογή των περισσότερων αλλαγών, οι
οποίες δεν αφορούν όσους κατοχυρώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωµα µέχρι το 2013 και δ) Να εξα-
σφαλίσει τη λειτουργία στην πράξη, από την επόµενη κιόλας ηµέρα, ώστε να αναδειχθούν άµεσα οι
δυνατότητες του σχεδίου και να εγγυηθεί τη βιωσιµότητα του Ασφαλιστικού Συστήµατος».
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θέτη στην προκειµένη περίπτωση. Το φιλελεύθερο πνεύµα έχει µια απλή οικονοµική
εξήγηση: Το δηµόσιο στις χώρες της ΕΕ για κοινωνικές δαπάνες επιβαρύνεται µε 25%
του ΑΕΠ, ενώ στις ΗΠΑ γύρω στο 15%4. Με κριτήριο και σηµαία τον ανταγωνισµό και
την ανάπτυξη (διότι απασχόληση δεν φαίνεται στον ορίζοντα), οι κατευθύνσεις του ευ-
ρωπαϊκού διευθυντηρίου είναι σαφείς: για να µη χάσει η ΕΕ τον ανταγωνισµό στο πε-
δίο της οικονοµίας πρέπει άµεσα να µειωθεί το κόστος της εργασίας, να γίνει πιο φθη-
νή η υπερεργασία και να συρρικνωθούν οι δηµόσιες δαπάνες, µε περιορισµό των δι-
καιωµάτων των πολιτών στο χώρο της κοινωνικής προστασίας και ασφάλισης. Απο-
φεύγει, βέβαια, το ευρωπαϊκό διευθυντήριο να εξηγήσει γιατί οι οικονοµίες των σκαν-
διναβικών χωρών (∆ανία, Νορβηγία, Σουηδία), που δαπανούν το 27% του ΑΕΠ σε κοι-
νωνικές δαπάνες, βρίσκονται στα υψηλότερα επίπεδα. Είναι γνωστό ότι η περιοριστι-
κή, φιλελεύθερη, συντηρητική πολιτική έχει ξεκινήσει προ πολλού στην ΕΕ, από τα τέ-
λη της δεκαετίας του 1970 και τις αρχές της δεκαετίας του 1980. Από αυτή την περίο-
δο, το σύστηµα κοινωνικής προστασίας και ασφάλειας παραµένει στάσιµο ή οπι-
σθοχωρεί γοργά. Το ξήλωµα του κοινωνικού κράτους ξεκίνησε µε περιορισµό των
κοινωνικών και οικονοµικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων. Η ανατροπή του εργα-
σιακού µοντέλου της πλήρους απασχόλησης και της συρρίκνωσης των δηµοσίων αγα-
θών είναι πλέον γεγονός. Η αγορά εισέβαλε βιαίως στη σφαίρα των κοινωνικών αγα-
θών και υπηρεσιών. Η πραγµατικότητα (ως αδιάψευστος µάρτυρας) επιβεβαιώνει ότι
τα τελευταία είκοσι πέντε χρόνια η υγεία, η ανεύρεση εργασίας, η εκπαίδευση, η ασφά-
λιση κ.ά. πέρασαν σε µεγάλα ποσοστά στα χέρια ιδιωτικών συµφερόντων. Η υποβάθ-
µιση της αξίας της εργασίας και οι εκπτώσεις στα δικαιώµατα ήταν το πρώτο βήµα για
να ακολουθήσουν οι περιοριστικές πολιτικές στον τοµέα της κοινωνικής ασφάλισης5.

Ασφαλιστικό ∆ίκαιο
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4. Γ. Κουκιάδης, «Η Κοινωνική Ευρώπη», εκδ. Παρατηρητής, 2000. Λ. Αποστολίδης, «Μεταρ-
ρυθµίσεις της Κοινωνικής Πολιτικής. ∆έκα σηµεία Συµφωνίας», Το Βήµα της Κυρ. (Μάρτ. 2001),
«Ασφαλιστικό-Μεταρρύθµιση», Ελευθεροτυπία (Απρ. 2001), «Ασφαλιστικό: Η µάχη που θα κρίνει
τον πόλεµο», Νέα (Απρ. 2001) κ.ά. Επίσης Γ. Προβόπουλος, «Σχεδιάζοντας την ασφαλιστική µεταρ-
ρύθµιση», Το Βήµα, 9/10/2007. Ευ. Βενιζέλος, «Προτάσεις για το ασφαλιστικό», 17/10/2007.

5. Υπάρχει πλούσια βιβλιογραφία και αρθρογραφία για την κρίση του κοινωνικού κράτους, για
την κατάρρευση του ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου. Ενδεικτικά: Νεγρεπόντη-∆ελιβάνη, Με-
ταρρυθµίσεις: Το ολοκαύτωµα των εργαζοµένων στην Ευρώπη, εκδ Λιβάνη, 2007. Α. Μητρόπουλος,
Το τέλος του κοινωνικού κράτους, εκδ. Λιβάνη, 2008. Θ. Σαµαρόπουλος-Ν. Μαραβέλιας, «Ευρω-
παϊκή ολοκλήρωση και Ελλάδα: οικονοµία, κοινωνία, πολιτικές», 2006. Θ. Σακελλαρόπουλος, Η
Μεταρρύθµιση του Κοινωνικού Κράτους, εκδ. Κριτική, 1999. Γ. Ρωµανιάς, Μύθοι για το Ασφαλιστικό,
2007. ∆. Στρατήλης, Οι εργασιακές σχέσεις στη δύνη του νεοφιλελεύθερου Τυφώνα, Ελληνικά Γράµ-
µατα, 2005. Τραυλός-Τζαννετάτος, Το εργασιακό κίνηµα σε κρίσιµη καµπή, εκδ. Οδυσσέας, 1990. Μπ.
Τρευτίν, Η µεταρρύθµιση του κοινωνικού κράτους και η πλήρης απασχόληση, Ελληνικά Γράµµατα,
2000. Ξ. Κοντιάδη, ∆ηµοκρατία, Κοινωνικό Κράτος και Σύνταγµα στην ύστερη νεωτερικότητα, εκδ. Πα-
παζήση, 2006. Λ. Αποστολίδης, Η αριστερά, η ∆ηµοκρατία και η Κοινωνική Ευρώπη, εκδ. Ελληνικά
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Η συντηρητική κυβέρνηση της χώρας µας, µε την ανάληψη της εξουσίας το 2004
έσπευσε να υλοποιήσει το κυρίαρχο συντηρητικό πνεύµα της ΕΕ και τις επιδιώξεις του
κεφαλαίου στο χώρο των εργασιακών σχέσεων και µε το ν. 3655/2008 στις κοινωνικές
ασφαλίσεις. Αύξησε το χρόνο εργασίας σε σαρανταοκτάωρο από το σαραντάωρο εβδο-
µαδιαίως. Ταυτόχρονα µείωσε σοβαρά το κόστος εργασίας. Το αποτέλεσµα ήταν να
δουλεύει κάποιος περισσότερο και να πληρώνεται λιγότερο. Το επόµενο βήµα υπήρ-
ξε η υποβάθµιση των εργασιακών σχέσεων στις ∆ΕΚΟ. Η δικαιολογητική βάση της νο-
µοθετικής παρέµβασης ήταν απλή και ενδεικτική: «κακώς οι εργαζόµενοι στις ∆ΕΚΟ
έχουν καλύτερους όρους εργασίας από τους εργαζόµενους στον ιδιωτικό τοµέα, γι’ αυ-
τό πρέπει να τους εξισώσουµε προς τα κάτω!!!» Οι νέες ρυθµίσεις χώρισαν τους εργα-
ζόµενους, τόσο εργασιακά όσο και ασφαλιστικά, σε «παλιάς» και «νέας» κοπής6. Οι φι-
λελεύθερες παρεµβάσεις στο «συντελεστή εργασία» φαίνεται ότι δεν έχουν τελειώσει
για το κεφάλαιο και το ευρωπαϊκό διευθυντήριο. Άνοιξε η συζήτηση για τον «επιτρε-
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Γράµµατα 1998, «Συνδικάτα και σοσιαλιστικός µετασχηµατισµός», 1985, «Εργατικοί αγώνες-νέο κοι-
νωνικό σχέδιο»,1996. Θ. Πάγκαλος, Εφήµερος Προφήτης, εκδ. Λιβάνη, 2005. Γ. Τράντας «Το πρό-
βληµα του “κοινωνικού ντάµπινγκ” και το ευρωπαϊκό κοινωνικοασφαλιστικό δίκαιο», Ε∆ΚΑ, τόµ.
ΜΑ΄ 1999, «Οι νέες προκλήσεις για τη θεσµική κάλυψη των ανέργων στο δίκαιο της κοινωνικής ασφά-
λισης», Ε∆ΚΑ, τεύχ. 12/540, 2003. Ο κοινωνικός διάλογος σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και το
«Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο», του Γ. Σ.-Π. Κατρούγκαλου, Επ. Καθηγητή ∆ηµοκρίτειου Πανε-
πιστηµίου Θράκης, Επιθεώρησις Εργατικού ∆ικαίου, τόµ. 65, τεύχ. 15.

6. Λ. Αποστολίδης, «Το µέλλον της εργασίας», Το Βήµα Ιούλιος 2005, µεταξύ άλλων: «Η εξυ-
γίανση των δηµοσίων οργανισµών –∆ΕΚΟ και τραπεζών–µε τις µεταρρυθµίσεις ή “απορρυθµίσεις”,
που ρίχνουν το βάρος του κόστους στην εργασία και το κοινωνικό σύνολο, δεν µπορεί να είναι απο-
δεκτή χωρίς αντιδράσεις από τους εργαζόµενους και τους φορολογούµενους πολίτες. Είναι ενδει-
κτικές οι δηµοσκοπήσεις που σε ποσοστό 70% απορρίπτουν τις λεγόµενες µεταρρυθµίσεις της κυ-
βέρνησης σχετικά µε το ωράριο και το εργασιακό». Του ιδίου, δηµοσίευση άρθρου για τις αλλαγές
στις ∆ΕΚΟ, Παρατηρήσεις-Θέσεις σχετικά µε το σχέδιο νόµου «∆ηµόσιες Επιχειρήσεις και Οργανι-
σµοί (∆ΕΚΟ)», µεταξύ άλλων αναφέρονται: «Ι. Οι τίτλοι των εφηµερίδων είναι χαρακτηριστικοί για
το πώς υποδέχθηκαν το νέο νοµοσχέδιο για τις ∆ΕΚΟ οι εργαζόµενοι, οι πολίτες, τα κόµµατα και οι
φορείς: “Μεταρρύθµιση” µε παλαιά συνταγή. Το νοµοσχέδιο για τις ∆ΕΚΟ “τιµωρεί” παλιούς και
νέους εργαζοµένους (Νέα, 30/11/2005). “Συνδικάτα: Μείωση αποδοχών, ελευθέρωση απολύσεων”
και “Επιστροφή στον Μεσαίωνα” (Ελευθεροτυπία). “Ριζικές αλλαγές για το καθεστώς νεοπροσλαµ-
βανοµένων στις ∆ΕΚΟ. Αντίστοιχες µε τον ιδιωτικό τοµέα οι συµβάσεις εργασίας για τις µη εισηγµέ-
νες. Ισχυρός έλεγχος από το Υπουργείο Οικονοµίας” (Καθηµερινή). “Με νόµο θα καταργούν συλ-
λογικές συµβάσεις – Στον αέρα η µονιµότητα και µικρότερες αµοιβές–το Υπουργείο Οικονοµικών
µπορεί να αλλάζει τις εργασιακές σχέσεις αν δεν υπάρχει συµφωνία µεταξύ διοίκησης και υπαλλή-
λων”( Έθνος). “ΓΣΣΕ: αντισυνταγµατικό έκτρωµα το νοµοσχέδιο. Ποιους θα πλήξουν οι αλλαγές:
Ανεξέλεγκτες προσλήψεις και απολύσεις στις ∆ΕΚΟ και µείωση των µισθών των εργαζοµένων. – ∆ια-
χωρισµός των εργαζοµένων σε παλαιούς και νέους. –Κατάργηση των θεσµικών πλαισίων των συλ-
λογικών συµβάσεων και των αποτελεσµάτων τους” κ.λπ.». 
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πτό» χρόνο εργασίας µέχρι και τις 65-70 ώρες απασχόλησης εβδοµαδιαίως7. Έχουν ξε-
κινήσει οι πολιτικές συζητήσεις «Συντονισµού» των συστηµάτων κοινωνικής ασφάλι-
σης στην ΕΕ και προχωράµε8.

Η κυβέρνηση ολοκληρώνοντας τις νοµοθετικές παρεµβάσεις σε µια πρώτη φάση
στον τοµέα της εργασίας (διότι αναµένονται και άλλες παρεµβάσεις σχετικά µε την απο-
δυνάµωση των κλαδικών σ.σ. εργασίας, το δικαίωµα της απεργίας κ.ά.) προχώρησε
µε συνοπτικές διαδικασίες, χωρίς διάλογο και συναίνεση από τους φορείς και τις
επαγγελµατικές τάξεις, στη θεσµοθέτηση του νέου ασφαλιστικού ν. 3655/2008.
Όπως αντιµετώπισε το συντελεστή «εργασία», κατά τον ίδιο τρόπο η κυβέρνηση αντι -
µε τωπίζει θεσµικά σήµερα το θεσµό «Κοινωνική ασφάλιση». Βασικές επιδιώξεις (οµο-
λογηµένες ή ανοµολόγητες) του ν. 3655/2008 είναι:

Πρώτον, να αλλάξει ο χαρακτήρας της κοινωνικής προστασίας και ασφάλισης, έτσι
ώστε από την εξέλιξη και διεύρυνση των κοινωνικών κατακτήσεων, να προσαρµο-
στούµε σε µια νέα κατάσταση πραγµάτων περιορισµού των ασφαλιστικών δικαιωµά-
των και να ανοίξει ο δρόµος για την ιδιωτικοποίηση της κοινωνικής ασφάλισης.

∆εύτερον, να επαναφέρει τα φιλελεύθερα δόγµατα, τις αξίες και τις αντιλήψεις ότι η
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7. Λ. Αποστολίδης, «Το κοινωνικό κεφάλαιο σε εκπτώσεις», Ελευθεροτυπία,12.6.2008: «Κάπο-
τε χύθηκε στο Σικάγο αίµα για το 8ωρο. Από τα τέλη του 19ου µέχρι τα µέσα του 20ού αιώνα, η ερ-
γατική τάξη κατάκτησε δικαιώµατα και ελευθερίες. Η αξία της εργασίας αναγνωρίσθηκε σε διεθνή
κείµενα, συντάγµατα και νοµοθεσίες. Το δικαίωµα στην κοινωνική ασφάλιση ήταν η µεγάλη κατά-
κτηση του κάθε πολίτη για αναγνώριση και προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας στις σύγχρο-
νες κοινωνίες. Η προστασία και η προαγωγή του κοινωνικού κεφαλαίου ήταν πρωταρχικό µέληµα
της κοινωνίας. Ιδιαίτερα στον ευρωπαϊκό χώρο, στη βάση αυτής της αρχής, της προστασίας του κοι-
νωνικού κεφαλαίου οικοδοµήθηκε το “κοινωνικό µοντέλο”. ∆υστυχώς τα τελευταία χρόνια το κοι-
νωνικό κεφάλαιο βρίσκεται σε περίοδο συνεχών εκπτώσεων. Εκπτώσεις στο κόστος της εργασίας,
για να κερδίζει η αγορά. Εκπτώσεις στην κοινωνική ασφάλιση από τους κοινωνικούς και επαγγελ-
µατικούς κινδύνους για να µειωθούν οι κοινωνικές δαπάνες. Εκπτώσεις στο “µοντέλο” εργασίας της
πλήρους απασχόλησης διότι η µόδα (το κέρδος) του κεφαλαίου απαιτεί ευελιξία στις εργασιακές σχέ-
σεις. Απαιτεί flexicurity. Εκπτώσεις στο χρόνο εργασίας. Γυρίζουµε λίγο πιο πίσω από το 19ο αιώνα.
Τότε κατέκτησαν οι εργαζόµενοι το οκτάωρο και τις 48 ώρες εβδοµαδιαίως. Σήµερα γιορτάζουν οι
Ευρωπαίοι κυβερνήτες, διότι, όπως µάθαµε, το Συµβούλιο των αρµοδίων Υπουργών είναι περήφα-
νο που οι εργαζόµενοι θα µπορούν να δουλεύουν 65-70 ώρες εβδοµαδιαίως. Οι εργαζόµενοι στην
ΕΕ σέρνουν το χορό του Ζαλόγγου. Αυτές όµως δεν είναι εκπτώσεις. Είναι ωσάν το µαγαζί να κτύ-
πησε διάλυση! Το κοινωνικό κράτος καταρρέει. Η αριστερά ακόµη φαίνεται δεν έχει καταφέρει να
επικοινωνήσει µε την κοινωνία. Κάτι όµως πρέπει άµεσα να γίνει διότι το ξέσπασµα και η εξέγερση
της κοινωνίας θα είναι µε αιτία».

8. Πρβλ. Θ. Σακελλαρόπουλος, «Συµµετοχικές διαδικασίες και Ευρωπαϊκό Κοινωνικό µοντέλο:
Η ανοικτή µέθοδος Συντονισµού», ΙΣΤΑΜΕ 2004. Α. Μητρόπουλος, Το τέλος του κοινωνικού κρά-
τους, Α. Λιβάνη, 2008.
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ανάπτυξη και η προστασία κάθε πολίτη από τους κοινωνικούς κινδύνους είναι υπόθεση
ατοµικών προσπαθειών και το «κράτος πρόνοιας και αλληλεγγύης» να περιορισθεί στην
εξυπηρέτηση των στοιχειωδών αναγκών (φιλανθρωπικού χαρακτήρα) των πολιτών9.

Συνεπώς, όλο και περισσότερο θα γίνεται φανερή η σύγκρουση των «ατοµιστικών»
αντιλήψεων έναντι της συλλογικής ευθύνης της κοινωνίας για αλληλεγγύη προς όλα
τα µέλη της.

Οι ρυθµίσεις του ν. 3655/2008 έχουν περάσει σε περίοδο εκπτώσεων για τις συντά-
ξεις και για άλλες ασφαλιστικές παροχές. Όσοι βρίσκονται στα «ρετιρέ»10 να κατέβουν
στα χαµηλά «πατώµατα», ίσα που κάποιος να «φτωχοσυντηρείται» και να µην εξεγεί-
ρεται. Όσοι βέβαια θέλουν να έχουν αξιοπρεπείς συντάξεις πρέπει να οδηγηθούν στην
ατοµική-προσωπική αποταµίευση, στα επαγγελµατικά ταµεία και στα ασφαλιστικά πα-
κέτα των µεγάλων ασφαλιστικών εταιρειών. Αυτό, όµως, εκ των πραγµάτων θα οδη-
γήσει σε νέες ανισότητες και κατηγοριοποιήσεις στο πεδίο της κοινωνικής ασφάλισης.

Αυτό στην πράξη σηµαίνει αποδόµηση του ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου που
είχε ως κεντρικό στόχο να απελευθερώσει σε µεγάλο βαθµό τους πολίτες από την αβε-
βαιότητα, την ανασφάλεια της επιβίωσής τους, καθώς και της οικογένειας, όταν κάποιο
ατύχηµα, ασθένεια, ανεργία κ.ά. συµβεί στη ζωή τους.

Τρίτον, οι νέες ασφαλιστικές ρυθµίσεις ενσωµατώνουν τις οδηγίες των διεθνών ορ-
γανισµών και κέντρων (ΟΑΣΑ, ΕΕ, ∆Τ κ.ά.) που στοχεύουν κυρίαρχα στην εξυπηρέτη-
ση των αναγκών της οικονοµίας, του κεφαλαίου, περιορίζοντας τις κοινωνικές δαπά-
νες των κρατών και τα κοινωνικοασφαλιστικά δικαιώµατα των ασφαλισµένων. Αυτό
στην πράξη σηµαίνει µια τεράστια ανακατανοµή του εθνικού πλούτου σε βάρος των
λαϊκών τάξεων, ασφαλισµένων και συνταξιούχων11.
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9. Λ. Αποστολίδης, «Κοινωνικό κεφάλαιο και διαρθρωτικές αλλαγές», Το Βήµα, 24 Ιουλίου 1998.
Α. Στεργίου, «Η κρίση της κοινωνικής ασφάλισης ως κρίση του δηµοσίου χαρακτήρα της». Η συρ-
ρίκνωση της δηµόσιας κοινωνικής ασφάλισης δεν είναι παρά µία έµµεση µορφή ιδιωτικοποίησής
της, Ε∆ΚΑ, τεύχ. 10/ 574, 2006.

10. Με τη λέξη «ρετιρέ» χαρακτηρίζονται οι συνταξιούχοι των ειδικών Ταµείων ∆ΕΚΟ, οι δηµο-
σιογράφοι, οι επιστήµονες! Λησµονούν, όµως, οι κυβερνώντες να πουν όλη την αλήθεια, ότι αυτά
τα «ρετιρέ» σε σύγκριση µε τους Ευρωπαίους συναδέλφους βρίσκονται µε εισόδηµα µειωµένο της
τάξης 30%-40% µε το ίδιο ή και ακριβότερο κόστος ζωής. Πρβλ. Λ. Αποστολίδης, «Σύγκλιση ή από-
κλιση µε την ΕΕ των 15», Το Βήµα, 22 Ιουλίου 2005.

11. Λ. Αποστολίδης, « Η Ευρώπη του ευρώ και το κοινωνικό συµβόλαιο», Κυρ. Ελευθεροτυπία,
20 ∆εκ 1998. Η Ανώτατη Γενική Συνοµοσπονδία Συνταξιούχων Ελλάδος (ΑΓΣΣΕ), που ιδρύθηκε το
2006, προσπαθεί να ενοποιήσει και να δυναµώσει το συνταξιουχικό κίνηµα, αλλά δυστυχώς η Πο-
λιτεία και οι κεντρικοί θεσµικοί παράγοντες, όπως και τα ΜΜΕ, δεν έχουν ακόµη αναγνωρίσει τη συµ-
βολή τους καθώς και το ρόλο τους στα κοινωνικά, οικονοµικά και πολιτικά δρώµενα της χώρας µας.
Αυτή η πολυπληθής κοινωνική κατηγορία συνταξιούχων και ηλικιωµένων που ξεπερνά τα 2.250.000
ανθρώπους είναι µια πολύτιµη δεξαµενή γνώσης, εµπειρίας για την κοινωνική και οικονοµική πρό-
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Από τις διατάξεις του ν. 3655/2008 είναι ξεκάθαρο ότι το κράτος περιορίζει το κό-
στος της χρηµατοδότησης στον τοµέα των κοινωνικών δαπανών για δηµοσιονοµικούς
λόγους και «αποµυζά» το 10% των (κοινωνικών) πόρων των ασφαλιστικών ταµείων
για τη δηµιουργία Ταµείου Αλληλεγγύης. ∆ηλαδή δηµιουργεί ένα νέο θεσµό ΛΑΦΚΑ,
κάνοντας στην ουσία αναδιανοµή της φτώχειας. Όποια από τα ασφαλιστικά ταµεία εί-
ναι βιώσιµα θα χρηµατοδοτήσουν τα µη βιώσιµα. Εδώ όµως, κατά τη λαϊκή ρήση, φαί-
νεται το κράτος να προσπαθεί να «αγιάσει µε ξένα κόλλυβα».

Τέταρτον, δηµιουργεί ένα νέο οργανωτικό-γραφειοκρατικό σύστηµα διοίκησης και
λειτουργίας, στο οποίο οι εξουσιοδοτικές διατάξεις του ν. 3655/2008 προς τους αρµό-
διους υπουργούς δίνουν τη δυνατότητα στους εκάστοτε κυβερνώντες να «φτιάξουν
και να ράψουν τα κοστούµια» για τους νέους κανονισµούς υγείας, πρόνοιας, επικου-
ρικής σύνταξης κ.ά. στα συντηρητικά και βιώσιµα γι’ αυτούς µέτρα.

Πέµπτον, η διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια των τοµέων είναι προσχηµατική
και έωλη, αφού δεν υπάρχουν αποφασιστικές αρµοδιότητες στις ∆ιοικούσες Επιτρο-
πές των Τοµέων και είναι σχεδόν σίγουρο ότι τα περιουσιακά στοιχεία ενός υγιούς κλά-
δου θα καλύπτουν τα ελλείµµατα άλλου ταµείου ή κλάδου για να µην επιβαρύνεται
το κράτος. Τα οικονοµικά βάρη των µεταρρυθµίσεων τα πληρώνουν οι ίδιοι οι ασφα-
λισµένοι.

Για να «ουδετεροποιηθούν», να «µαλακώσουν» οι αντιδράσεις της κοινωνίας, των
επαγγελµατικών τάξεων και των συνδικάτων, ο νοµοθέτης «εφεύρε» και πρόβαλε δύο
λέξεις-κλειδιά: τη «διοικητική αυτοτέλεια» και την «περιουσιακή αυτοτέλεια» των εν-
τασσόµενων ταµείων. Αφού λοιπόν ο ν. 3655/2008 δηµιουργεί «αυτοτελείς τοµείς»
για τα εντασσόµενα ειδικά ταµεία ή τα ταµεία των επιστηµόνων, δηµοσιογράφων κ.ά.,
κατά τη λογική της κυβέρνησης «κακώς αντιδρούν» οι εργαζόµενοι και οι πολίτες διό-
τι: «∆εν άλλαξε τίποτε σοβαρό και δεν θίγονται τα δικαιώµατά τους», διατηρούν την
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οδο του τόπου µας και δεν είναι το «βαρίδι» στη βιωσιµότητα του ασφαλιστικού συστήµατος. Για την
ιστορία, αξίζει να γίνει αναφορά στις οργανώσεις και τα στελέχη που έπειτα από πολλές προσπάθειες,
οργάνωσαν, το Νοέµβριο του 2006, το πρώτο ιδρυτικό συνέδριο της ΑΓΣΣΕ, µε την παρουσία του
προέδρου της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας Κάρολου Παπούλια (τα ιδρυτικά µέλη της ΑΓΣΣΕ ήταν: Γκί-
κας Νικήτας, Κουρνιώτης Αντώνιος, Τριανταφυλλίδης Θανάσης, Νιάρχος Γεώργιος, Ζιώγας ∆ηµο-
σθένης, Αρνής Γεώργιος, ∆αλάκας Χρήστος, Πλιάκος Ιγνάτιος, Μυλωνάς Γεώργιος, Μυλωνάς Ιωάν-
νης, Φωτόπουλος Εµµανουήλ, Ρουσσιάς Ευθύµιος, Γεωργίου ∆ηµήτριος, Βούλγαρης Γεώργιος, Γε-
ωργούλας Νικόλαος, Πάντος Γεώργιος, Παναγιωτίδης Κοσµάς, Χαριτόπουλος Γεώργιος, Τζανετάκης
Κοσµάς, Ταταράκης Θεοχάρης, Γκούµας Παράσχος, Ευσταθίου Ηρακλής, Σαββίδης Χρήστος, κ.ά. Οι
αργανώσεις που πρωτοστάτησαν ήταν από τους χώρους ∆ΕΗ, ΟΤΕ, Τράπεζες, ΟΣΕ, κίνηση – ΗΣΑΠ,
Πετρέλαια, ΙΚΑ, ΟΑ, και µε τη θερµή υποστήριξη της ΓΣΕΕ και της Α∆Ε∆Υ). Ήταν για µένα ξεχωριστή
τιµή να συνδιαµορφώσω µε τις οργανώσεις αυτές ως νοµικός σύµβουλος, τον ιδρυτικό τους κατα-
στατικό χάρτη.
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«αυτοτέλειά» τους. Ο ισχυρισµός όµως αυτός είναι ψευδής, υποκριτικός και δεν αντέ-
χει στον έλεγχο της επιστηµονικής σκέψης, της νοµολογίας και της αληθείας. Τα επι-
στηµονικά συγγράµµατα ορίζουν τα εξής: «Η “∆ιοικητική αυτοτέλεια” σηµαίνει ότι οι
εντασσόµενοι οργανισµοί έχουν δικά τους όργανα µε αποφασιστική αρµοδιότητα για
την επιδίωξη των σκοπών τους και η “περιουσιακή αυτοτέλεια” ότι µπορούν να σχη-
µατίσουν δική τους περιουσία σχετικά µε τον ειδικό σκοπό που επιδιώκουν»12. 

Η δεύτερη κεντρική ιδέα του νοµοθέτη, που διατυπώνεται στο άρθρο 2 του ν.
3655/2008, µε τον υπότιτλο «όροι και προϋποθέσεις ένταξης», στην §1 εδ. β’ ορίζεται
ως εξής: «Οι ασφαλισµένοι των ανωτέρω ταµείων και κλάδων σύνταξης, υπάγονται
στην ασφάλιση του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και εξακολουθούν να διέπονται, ως προς τις προϋπο-
θέσεις συνταξιοδότησης και τον τρόπο υπολογισµού της σύνταξης, από τις διατάξεις
της νοµοθεσίας των εντασσόµενων ταµείων και κλάδων, όπως ισχύουν µε τις γενικές
διατάξεις νόµων και τις γενικές διατάξεις του νόµου αυτού».

Στο σηµείο αυτό αναγράφεται η µισή αλήθεια, διότι µε τις διατάξεις του ν. 3655/2008
αλλάζουν και οι προϋποθέσεις και το ύψος των συντάξεων σε µεγάλες κατηγορίες ερ-
γαζοµένων. Μειώνονται επίσης όλες οι συντάξεις µε το πλαφόν (20%) στο επικουρικό
και ασφαλώς και άλλες σηµαντικές παροχές (υγεία κ.ά.) σε είδος και χρήµα, αφού εξου-
σιοδοτείται ο Υπουργός Απασχόλησης να θεσµοθετήσει νέους κανονισµούς χωρίς κοι-
νοβουλευτικό έλεγχο ή δικαστικό έλεγχο, όπως γίνεται από το ΣτΕ για τα προεδρικά
διατάγµατα. Οι νέοι αυτοί κανονισµοί αφορούν κυρίως στο πεδίο των παροχών υγεί-
ας, καθώς και στην κατανοµή σε κλάδους της κινητής και ακίνητης περιουσίας (άρθ. 2
§ 5 ν. 3655/2008). Συνεπώς εδώ ταιριάζει η λαϊκή ρήση: «Άλλα λέµε, άλλα εννοούµε
και άλλα κάνουµε». 

Οι εξουσιοδοτήσεις αυτές που δίνονται από το ν. 3655/2008 στον Υπουργό Απα-
σχόλησης για τις αλλαγές στους κανονισµούς των παροχών σε είδος και σε χρήµα, κα-
θώς και στην κατανοµή των πόρων και της περιουσίας στους κλάδους των υπό ένταξη
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12. Η κατ’ επίφαση «διοικητική αυτοτέλεια» και η «περιουσιακή αυτοτέλεια» του ν. 3655/2008
για τους τοµείς δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα και δεν αντέχει στον επιστηµονικό έλεγχο.
Αυτό επισηµαίνει η καθηγήτρια στο Πανεπιστήµιο Αθηνών Πατρίνα Παπαρηγοπούλου-Πεχλιβανί-
δη, που παραπέµπει στον Ε. Σπηλιωτόπουλο, Εγχειρίδιο ∆ιοικητικού ∆ικαίου, εκδ. Σάκκουλα, 11/2001,
§ 242 και 345 κ.ε. «Η “διοικητική αυτοτέλεια” σηµαίνει ότι οι εντασσόµενοι οργανισµοί έχουν δικά
τους όργανα µε αποφασιστική αρµοδιότητα για την επιδίωξη των σκοπών τους και η “περιουσιακή
αυτοτέλεια” ότι µπορούν να σχηµατίσουν δική τους περιουσία σχετικά µε τον ειδικό σκοπό που επι-
διώκουν». Ενδιαφέρουσες είναι επίσης οι νοµικοτεχνικές παρατηρήσεις στο βιβλίο της, Ο νέος ασφα-
λιστικός νόµος 3655/2008, εκδ. Νοµική Βιβλιοθήκη, 2008. Συνεπώς, η «διοικητική αυτοτέλεια» και
η «περιουσιακή αυτοτέλεια», στην οποία αναφέρονται οι κυβερνώντες είναι γράµµα κενό, επιταγή
χωρίς αντίκρισµα, όπως σοφά σκέφτεται ο εργαζόµενος λαός µέσα στην κατάσταση ακρίβειας που
ζούµε.
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ασφαλιστικών ταµείων, αφενός µπορούν να ελεγχθούν για τη νοµιµότητά τους13, αφε-
τέρου καταργούν στην ουσία κάθε έννοια αυτοτέλειας διοικητικής ή περιουσιακής. Οι
εξουσιοδοτήσεις προς τον αρµόδιο υπουργό έχουν να κάνουν µε κρίσιµα ζητήµατα
ουσίας και επιλογών που αφορούν στα ασφαλιστικά δικαιώµατα και στις παροχές προς
ασφαλισµένους και συνταξιούχους, ενώ το Σύνταγµα (άρθρο 43 § 2) δεν επιτρέπει εξου-
σιοδοτήσεις στην εκτελεστική εξουσία παρά µόνο για τεχνικά και δευτερεύοντα ζητή-
µατα. 

Στο πεδίο της εκπροσώπησης και συµµετοχής των ασφαλισµένων και των συνταξι-
ούχων στη διοίκηση και λειτουργία των ασφαλιστικών ταµείων γίνεται δραστικός πε-
ριορισµός. Το αυτοδιοίκητο στο ΤΣΜΕ∆Ε και στο ΟΑΕΕ καταργείται. Οι διαδικασίες ανά-
δειξης των νέων Προέδρων στα ασφαλιστικά ταµεία, τίθενται υπό τον έλεγχο, τη «σύµ-
φωνη γνώµη» των εκπροσώπων της κεφαλαιαγοράς και της Τραπέζης Ελλάδος14. Οι
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13. Πατρίνα Παπαρηγοπούλου-Πεχλιβανίδη, ό.π.: «Οι εξουσιοδοτήσεις αυτές όσον αφορά στη
θέσπιση ενιαίων κανονισµών παροχών προβληµατίζουν, διότι κατά το άρθρο 43 § 2 του Συντάγµα-
τος, ο νοµοθέτης µπορεί να εξουσιοδοτήσει τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας» και «Κατ’ εξαίρεση επι-
τρέπεται ο νοµοθέτης να εξουσιοδοτήσει άλλο όργανο της διοικήσεως, εφόσον πρόκειται για ειδι-
κότερο θέµα µε τεχνικό και λεπτοµερειακό χαρακτήρα», σε καµιά όµως περίπτωση όταν αφορά «τις
πολιτικές και νόµιµες επιλογές του νοµοθέτη». Βλ. Απόφαση Ολ. 1776/2007 ΣτΕ «επειδή µε τις δια-
τάξεις του άρθρου 43 § 2 του Συντάγµατος παρέχεται στον κοινό νοµοθέτη το δικαίωµα να µεταβι-
βάζει την αρµοδιότητά του προς θέσπιση κανόνων δικαίου στην εκτελεστική εξουσία, τίθεται ο κα-
νόνας ότι η σχετική νοµοθετική εξουσιοδότηση παρέχεται προς τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας, ο
οποίος ασκεί τη µεταβιβαζόµενη αρµοδιότητα µε προεδρικά διατάγµατα, και επιτρέπεται, κατ’ εξαί-
ρεση, να ορισθούν ως φορείς της αρµοδιότητας αυτής και άλλα όργανα της ∆ιοικήσεως, εφόσον
πρόκειται, µεταξύ άλλων, για “ειδικότερα θέµατα” ή για θέµατα µε “τεχνικό” χαρακτήρα. Τέτοια δε
ειδικότερα θέµατα είναι εκείνα, τα οποία αποτελούν, κατά το περιεχόµενό τους και σε σχέση προς
την ουσιαστική ρύθµιση που περιέχεται στο νοµοθετικό κείµενο, µερικότερη περίπτωση ορισµένου
θέµατος, που αποτελεί το αντικείµενο της εν λόγω νοµοθετικής ρυθµίσεως». 

14. Αίτηση ακύρωσης των ∆ΣΑ, ∆ΣΠ, ∆ΣΘ και Ολοµέλειας των Προέδρων του ∆Σ, του καθηγητή
Α. Μανιτάκη. «Η διάταξη του άρθρου 36 § 2 στοιχ. δ΄ του ν. 3556/2007 πάσχει από αντισυνταγµατι-
κότητα, κατά το µέρος που προβλέπεται ότι, για την επιλογή υποψηφίων απαιτείται η σύµφωνη γνώ-
µη των εκπροσώπων της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και της Τράπεζας της Ελλάδος ως µελών της επι-
τροπής επιλογής. Η ουσιαστική αποφασιστική αρµοδιότητα για την επιλογή των Προέδρων των φο-
ρέων κοινωνικής ασφάλισης ανατίθεται στους εκπροσώπους της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και της
Τράπεζας της Ελλάδος, από τη σύµφωνη γνώµη των οποίων εξαρτάται η επιλογή. Οι παραπάνω φο-
ρείς ωστόσο µε κανέναν τρόπο δεν συνδέονται µε την κατά το άρθρο 22 § 5 Συντ. µέριµνα του κρά-
τους για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζοµένων, αφού ούτε τους ασφαλισµένους και συνταξιού-
χους των φορέων ή τους εργοδότες τους εκπροσωπούν (όπως τα υπό γγ΄-ζζ΄ µέλη της Επιτροπής) ού-
τε συµµετέχουν ως εκπρόσωποι του εποπτεύοντος υπουργείου (όπως ο Γενικός Γραµµατέας Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων, ως το υπό ββ΄ µέλος) ούτε πρόσωπα µε ειδική εµπειρία σε συνταξιοδοτικά
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εξουσιοδοτήσεις (άρθ. 138 § 1) προς τον υπουργό, ότι µπορεί µε απόφασή του να ανα-
καθορίζει τις αρµοδιότητες του Προέδρου του ∆.Σ. και των άλλων οργάνων και επι-
τροπών στα ασφαλιστικά ταµεία ελέγχονται για τη συνταγµατική νοµιµότητά τους.

Τα χαρακτηριστικά της νέας οργανωτικής και διοικητικής διάρθρωσης του συστή-
µατος κοινωνικής ασφάλισης στη χώρα µας σύµφωνα µε το ν. 3655/2008 (άρθρ. 1-139)
δυστυχώς δεν συνάδουν µε την επίτευξη του κεντρικού στόχου των πολιτικών κοινω-
νικής προστασίας, που πρέπει να είναι η συνεχής βελτίωση και επέκταση της κοινωνι-
κής ασφάλισης στην υπηρεσία του Έλληνα ασφαλισµένου και συνταξιούχου. 

Το σύστηµα, µε τη νέα οργανωτικοδιοικητική διάταξη, καθίσταται ιδιαίτερα γρα-
φειοκρατικό, πολυδαίδαλο και απρόσωπο απέναντι στον ασφαλισµένο.

Αν αριθµήσει κανείς τα πρόσωπα στα 13 ασφαλιστικά ταµεία και τα πρόσωπα στις
∆ιοικούσες Επιτροπές των νέων θεσµών, των Ταµείων και Κλάδων θα διαπιστώσει ότι
ο αριθµός των διοικούντων (µε αποφασιστικές ή εισηγητικές αρµοδιότητες, τοµείς) δεν
θα είναι πολύ µικρότερος από αυτόν των 155 ασφαλιστικών ταµείων που λειτουρ-
γούσαν πριν από την ψήφιση του ν. 3655/2008.

Από άποψη λειτουργίας και διαχείρισης, το σύστηµα γίνεται περισσότερο πολύ-
πλοκο και γραφειοκρατικό. Εκεί που µέχρι χθες αποφάσιζε για όλα τα ζητήµατα, οικο-
νοµικά, παροχές κ.ά., ένα όργανο, το ∆Σ του ασφαλιστικού ταµείου, µε το ν. 3655/2008
θα αποφασίζουν τουλάχιστον δύο και τρία όργανα. Ο ΟΑΠ-∆ΕΗ, για παράδειγµα, µε
το παλιό καθεστώς αποφάσιζε για όλα τα θέµατα και οι ασφαλισµένοι και συνταξιού-
χοι δεν ήταν απαραίτητο να πηγαίνουν σε διάφορες υπηρεσίες. Με το νέο νόµο ο ΟΑΠ-
∆ΕΗ µετατρέπεται σε ∆ιοικούσα Επιτροπή του Τοµέα Ασφάλισης Προσωπικού, ΤΑΠ-
∆ΕΗ. Ο ρόλος της ∆ιοικούσας θα είναι εισηγητικός και θα απευθύνεται στο ∆Σ του ΙΚΑ-
ΕΤΑΜ για να παρθεί κάποια απόφαση. Την ασφαλιστική περιουσία δεν θα µπορεί ο το-
µέας να τη διαχειρίζεται κατά τον τρόπο που αυτός θεωρεί προσφορότερο και αποδο-
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θέµατα αποτελούν (όπως ο επίτιµος Πρόεδρος ή Αντιπρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, ως ο υπό
αα΄ Πρόεδρος της Επιτροπής). Η εξάρτηση της επιλογής των Προέδρων των φορέων κοινωνικής
ασφάλισης από τη σύµφωνη γνώµη προσώπων που δεν συνδέονται µε την παροχή κοινωνικής ασφά-
λισης ούτε έχουν ειδική γνώση ή εµπειρία σε θέµατα κοινωνικής ασφάλισης ή κοινωνικής πολιτικής,
όπως ο εκπρόσωπος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς αντίκειται κατ’ αρχήν στην κατοχυρωµένη από
το άρθρο 22 § 5 Συντ. αυτοδιοίκηση των φορέων κοινωνικής ασφάλισης. Αντίκειται, πάντως, τόσο
η συµµετοχή των προσώπων αυτών όσο και η εξάρτηση της επιλογής του Προέδρου από τη σύµ-
φωνη γνώµη τους, στο σκοπό και στη ratio του νόµου, αφού δεν δικαιολογείται από αυτούς ούτε
τους εξυπηρετεί κατά κάποιον τρόπο. Η συµµετοχή και αποφασιστική αρµοδιότητά τους είναι, κατά
τούτο, αδικαιολόγητη και τελικά αυθαίρετη». Για τον ίδιο λόγο έχουν προσφύγει στο ΣτΕ επίσης η
ΓΕΝΟΠ-∆ΕΗ, οι εργαζόµενοι και συνταξιούχοι στο ΗΣΑΠ για την επιλογή του Προέδρου στο ΤΑΥ-
ΤΕΚΩ, καθώς και οι τεχνικοί-δηµοσιογράφοι, οι εφηµεριδοπώλες για τον Πρόεδρο στο ΕΤΑΠ-ΜΜΕ.
Επίσης έχει προσφύγει και το ΤΕΕ για τον έλεγχο της συνταγµατικότητας και άλλων διατάξεων του ν.
3655/2008.
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τικότερο, αλλά θα εισηγείται στο ∆Σ του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και αυτό θα παίρνει τις αποφάσεις.
Αυτά για την κύρια ασφάλιση του προσωπικού της ∆ΕΗ.

Για την υγεία, το επικουρικό, το εφάπαξ ο ασφαλισµένος της ∆ΕΗ, όπως και των άλ-
λων ειδικών ταµείων (ΟΤΕ, ΟΣΕ, ΕΛΤΑ, Τράπεζες, ΗΣΑΠ, κ.ά.) θα απευθύνεται σε άλ-
λο ταµείο, στο ΤΑΥΤΕΚΩ.

∆ηµιουργείται εκ των πραγµάτων µια απρόσωπη σχέση των ασφαλισµένων µε τις
νέες υπηρεσίες των ενοποιηµένων ταµείων που αντικειµενικά διασπά τη συνοχή του συ-
στήµατος και δηµιουργεί περισσότερες δυσκολίες παρά ευκολίες στον ασφαλισµένο.

Επίσης όσον αφορά στην επίτευξη του κεντρικού στόχου της «µεταρρύθµισης», δη-
λαδή της βιωσιµότητάς του και της αντιµετώπισης των ελλειµµάτων µέσω της οργα-
νωτικής και διοικητικής διάρθρωσης θεωρώ ότι είναι µια «χίµαιρα» για να µην πω µια
«απάτη-πλάνη». Εκτός και αν η κυβέρνηση επιβάλλει αυξήσεις της τάξης 0 + 0 = 0 (όπως
την περίοδο του 1990-1993), οπότε, όπως επισηµαίνει ο Α. Ζυµπίδης: «Σε αυτό το ση-
µείο θεωρώ ότι αποκαλύπτουµε ένα µικρό ”µυστικό” της ασφαλιστικής µεταρρύθµι-
σης και ίσως ένα βασικό πλεονέκτηµα που µπορεί να έχει η ενοποίηση των ασφαλι-
στικών φορέων. Η ύπαρξη λίγων “υπερταµείων” σαφώς διευκολύνει στον έλεγχο αυ-
τών και την επιβολή µιας ενιαίας συντηρητικής πολιτικής στο ύψος των συντάξεων. Μία
συντηρητική πολιτική αυξήσεων µπορεί να µειώσει “απροσδόκητα πολύ” το έλλειµ-
µα του συστήµατος»15. 

Γνωρίζουν οι «παροικούντες» στην εξουσία ότι το 90% των ασφαλισµένων είναι σή-
µερα ενταγµένοι στα τρία κεντρικά ταµεία ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, ΟΓΑ, ΟΑΕΕ και µόλις το 10% των
ασφαλισµένων αριθµούν τα υπόλοιπα ταµεία.

Ουδείς προς το παρόν µπορεί να τεκµηριώσει αξιόπιστα τον τρόπο από πού και
πώς θα προκύψει η οικονοµική ωφέλεια και πώς θα γίνει εξοικονόµηση πόρων.
Εκτός και οι κυβερνώντες (που είναι πολύ πιθανόν) στη συνέχεια ξεδιπλώσουν το σχέ-
διο «προκρούστεια κλίνη».

Όπου οι παροχές θα είναι ψηλότερες από το επιθυµητό επίπεδο βιωσιµότητας της
κυβέρνησης να περικόπτονται. Αυτό εξάλλου εφάρµοσε ο νοµοθέτης µε τη ρύθµιση
για πλαφόν 20% στο εφάπαξ, µε τις ειδικές ρυθµίσεις για αύξηση των ορίων συντα-
ξιοδότησης κ.ά. Αυτή η λογική των περικοπών και εκπτώσεων φαίνεται θα κυριαρχή-
σει και στους νέους κανονισµούς υγείας στα νέα ταµεία (ΤΑΥΤΕΚΩ-ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, ΕΤΑΑ
κ.ά.). Φοβάµαι ότι οι λειτουργικές δαπάνες των ταµείων όχι µόνο δεν θα µειωθούν, αλ-
λά µπορεί και να αυξηθούν, διότι, όπως αναφέρθηκε, οι τοµείς που δηµιουργούνται
θα φθάσουν και θα ξεπεράσουν το προσωπικό σε σχέση µε αυτό των καταργηθέντων
κλάδων και ταµείων.

Παρατηρούµε ότι στην αιτιολογική έκθεση του ν. 3655/2008 πέραν του στόχου της
βιωσιµότητας του συστήµατος, ουδεµία ουσιαστικά αναφορά δεν γίνεται για τους απώ-
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15. Ε∆ΚΑ, τόµ. ΜΙ, 2008 (αναπλ. πρ. Πρόεδρος Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής).
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τερους σκοπούς της κοινωνικής ασφάλισης που στοχεύουν στην αποτελεσµατική προ-
στασία των εργαζοµένων από τους κοινωνικούς και επαγγελµατικούς κινδύνους και
την απελευθέρωσή τους από την αγωνία και την ανασφάλεια του αύριο. Όπως υπο-
γραµµίσαµε, η «βιωσιµότητα του συστήµατος» δεν µπορεί να λειτουργήσει ως «προ-
κρούστεια κλίνη» για περικοπές στις παροχές και τον περιορισµό της κοινωνικής προ-
στασίας των πολιτών16.
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16. Βλ. άρθρο του Προέδρου του ΣτΕ, Γ. Παναγιωτόπουλου, «Σε κρίση ο θεσµός της κοινωνικής
ασφάλισης», ΕΕ∆, τόµ. 65ος, 1η Μαΐου 2006. « Η νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας και
ιδίως του Α΄ Τµήµατος, στο οποίο είχα την τιµή να υπηρετήσω συνεχώς πάνω από 25 χρόνια, έχει
προσδιορίσει τα όρια αυτά. Το ένα είναι η ενδυνάµωση του θεσµού. Το άρθρο 22 § 5 του Συντάγ-
µατος δεν επιβάλλει απλώς ένα ελάχιστο όριο, αλλά την, κατά το δυνατόν, βελτίωση του επιπέδου
της παρεχόµενης ασφαλίσεως. Το άλλο όριο είναι η διατήρηση της βιωσιµότητας του θεσµού. Το
Σύνταγµα εγγυάται το θεσµό της κοινωνικής ασφαλίσεως. Η εγγύηση αυτή επιβάλλει τη λειτουργία
βιώσιµων ασφαλιστικών οργανισµών που στηρίζονται σε υγιείς βάσεις. Με την έννοια της βιωσιµό-
τητας, η κοινωνική ασφάλιση συναντά την προστασία του περιβάλλοντος. Εξάλλου, το άρθρο 25
του Συντάγµατος θεσµοθετεί την αρχή της κοινωνικής αλληλεγγύης. Η κοινωνική ασφάλιση είναι
µορφή αλληλεγγύης ανάµεσα στις παρούσες γενεές, καθώς και αλληλεγγύης µε τις µέλλουσες γε-
νεές. Έτσι η βιώσιµη ανάπτυξη συνδέεται µε άλλα υποσυστήµατα κοινωνικών αξιών, όπως η κοι-
νωνική δικαιοσύνη. Από την αρχή λοιπόν της βιώσιµης αναπτύξεως, η οποία, άλλωστε, συνιστά βα-
σική αρχή όχι µόνο του Συντάγµατος, αλλά και της Ευρωπαϊκής Ενώσεως, συνάγεται η αρχή της βιώ-
σιµης κοινωνικής πολιτικής, δηλαδή η προστασία του κοινωνικού κεφαλαίου, στο οποίο ανήκει ο
θεσµός της κοινωνικής ασφαλίσεως και το οποίο αποτελεί ουσιώδη όρο της ποιότητας της ζωής των
εργαζοµένων. Συνεπώς, κάθε νοµοθετική ρύθµιση θα πρέπει να τείνει στη διασφάλιση της βιωσι-
µότητας του θεσµού. Η παρούσα γενεά δεν µπορεί να κατασπαταλήσει τους πόρους και να υποθη-
κεύσει το µέλλον του θεσµού για τις επόµενες γενεές». Επίσης, βλ. άρθρο του καθηγητή Α. Στεργίου,
Ε∆ΚΑ, τόµ. ΜΗ΄ (2006), σ. 696, όπου πραγµατικά γίνεται ύµνος στις θεµελιώδεις αξίες της κοινωνι-
κής ασφάλισης. «Η συζήτηση για την κοινωνική ασφάλιση δεν εξαντλείται στην “ανάγκη αποκατά-
στασης της µακροχρόνιας δηµοσιονοµικής ισορροπίας”. Το µεταρρυθµιστικό µας µένος δεν πρέπει
να περιοριστεί στη διατήρηση ενός βιώσιµου συστήµατος. Εκείνο που αποτελεί τη µοναδικότητα του
θεσµού είναι οι ουµανιστικοί του σκοποί. Άλλωστε, η βιωσιµότητα αποτελεί µια σχετική έννοια. ∆εν
έχει ούτε αντικειµενικό, ούτε επιστηµονικά συγκροτηµένο περιεχόµενο. Εξαρτάται από αυτό που θέ-
λουµε να µείνει βιώσιµο. Ειδικότερα, η βιωσιµότητα της κοινωνικής ασφάλισης συναρτάται από τους
πόρους που διαθέτει µια κοινωνία για τη διατήρησή της. Τίποτα δεν εµποδίζει τη διάθεση ενός µε-
γαλύτερου µέρους του ΑΕΠ, προκειµένου να ικανοποιηθεί ένα όλο και πιο εκτεταµένο δικαίωµα
στην υγεία, τη σύνταξη, την επιδότηση ανεργίας κ.ά. Η βιωσιµότητα µετατρέπεται σε πρόβληµα, από
τη στιγµή που επιχειρείται να διατηρηθεί ένα διευρυµένο σύστηµα κοινωνικής προστασίας, χωρίς να
ασκείται καµία πίεση σ’ επίπεδο ανεύρεσης πρόσθετων πόρων. Η αυτοαναφορικότητα της έννοιας
“βιωσιµότητας”, όπως το κάνει άλλωστε και η παγκόσµια τράπεζα στην Έκθεσή της “Averting the
old age crisis: policies to protect the old and promote growth”, θα πρέπει να εκληφθεί περισσότε-
ρο ως επιλογή (ιδεολογική και πολιτική) µη άσκησης φορολογικής πίεσης, για την επίλυση του προ-
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Β. Ποιοι παράγοντες περιορίζουν την ελευθερία του νοµοθέτη 
για µεταρρυθµίσεις

Ασπίδα πρωταρχική και αποτελεσµατική για να περιοριστεί η ελευθερία του νοµοθέ-
τη σε ρυθµίσεις που περιορίζουν τα ασφαλιστικά δικαιώµατα είναι ασφαλώς ο κοινω-
νικοπολιτικός συσχετισµός σε κάθε ιστορική περίοδο και η κοινωνική δυναµική που
διαµορφώνεται στην κοινωνία. Το αξιακό οπλοστάσιο της αντιπολίτευσης και η κοι-
νωνική δυναµική των οργανωµένων ή αυθόρµητων δυνάµεων της κοινωνίας είναι οι
πιο σηµαντικοί παράγοντες αντίστασης και περιορισµού της ελευθερίας του νοµοθέτη
για τον περιορισµό της κοινωνικής ασφάλισης. Συνδικάτα και επαγγελµατικές τάξεις µε
την κοινωνική δυναµική τους µπορούν να αποτρέψουν, να µετριάσουν ή να εµποδί-
σουν την εφαρµογή ασφαλιστικών δυσµενών ρυθµίσεων17.
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βλήµατος των κοινωνικών δαπανών. Έτσι η κρίση βιωσιµότητας που διέρχονται σήµερα τα περισ-
σότερα συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης σχετίζεται περισσότερο µε τους σκοπούς παρά µε τα µέ-
σα. Οι σκοποί είναι εκείνοι που παρουσιάζονται από τον κυρίαρχο λόγο ως αναξιόπιστοι και ως φευ-
γαλέοι. Η δική µας εκκίνηση είναι οι αξίες της κοινωνικής ασφάλισης. Ο κόσµος είναι γεµάτος από
“πρέπει” (sollen), που επιζητούν την πραγµάτωσή τους. Τίποτα δεν είναι εξαρχής δεδοµένο. Η κα-
νονιστική προσέγγιση είναι ένα εγχείρηµα χειραφέτησης από ένα χυδαίο πραγµατισµό. Έγκειται στο
να αντιπαραθέσουµε µια εναλλακτική οπτική στην προσπάθεια αποδόµησης των κοινωνικών συ-
στηµάτων ασφάλισης. Όλα εξαρτώνται από το “πώς” θέλουµε την κοινωνική ασφάλιση. Και το “τι”
θέλουµε εξαρτάται από τις αξίες µας, τις προτεραιότητές µας, τα πράγµατά µας. Η συζήτηση για την
κοινωνική ασφάλιση οφείλει να µην επικεντρώνεται στην ποσοτική διάσταση. ∆εν εισφέρουµε θε-
τικά στη µεταρρύθµιση του συστήµατος επιδιδόµενοι σε “ασκήσεις ιλίγγου”, ενόψει µιας γενικής κα-
τάρρευσης: επαναλαµβάνοντας κατά τρόπο στερεοτυπικό, λ.χ., τα τροµακτικά ποσοστά ηλικιωµέ-
νων στο άµεσα προβλέψιµο µέλλον. Όπως θα προσπαθήσουµε να το αναδείξουµε, οι ρίζες του θε-
σµού βρίσκονται στο ίδιο το ασφαλιστικό (κοινωνικό) συµβόλαιο της κάθε κοινωνίας κι αυτό, είναι
φυσικό, να υπαγορεύει τις αναγκαίες λύσεις. Η χρήση του όρου “κρίση της κοινωνικής ασφάλισης”,
για να αποδώσει την αύξηση των δαπανών του συστήµατος, δεν τοποθετεί την επίλυση του προ-
βλήµατος στο πραγµατικό πεδίο ανταγωνισµών. Η προτεινόµενη αύξηση των ορίων συνταξιοδότη-
σης και η συνακόλουθη µείωση των παροχών δεν αποκαλύπτουν ανοικτά την αξιακή σύγκρουση.
Απλώς ισοσκελίζουν δαπάνες µε πόρους. Η ετυµηγορία ότι η κοινωνική ασφάλιση “κοστίζει πολύ”,
φέρει τα χαρακτηριστικά ενός απρόσωπου και τεχνικού ζητήµατος. Η επίµονη επανάληψη οικονο-
µικών προτεραιοτήτων, όπως “ανταγωνιστικότητα”, αίτηµα “παραγωγικότητας”, “απαιτήσεις της
αγοράς”, αρνείται κάθε σχέση µε υπαρκτούς ανθρώπους. Επιµένω ότι αν πρόκειται για κρίση, αυτή
δεν είναι πρώτιστα οικονοµικής φύσης. Πρόκειται περισσότερο για µια κρίση νοµιµοποίησης. Αµφι-
σβητούνται κατά βάση τα ίδια τα θεµέλια και οι αξίες της κοινωνικής ασφάλισης. Γι’ αυτό επείγει να
επιστρέψουµε στο αξιακό τοπίο του θεσµού».

17. Η αµφιλεγόµενη µεταρρύθµιση του 2001 απετράπη εξαιτίας των κινητοποιήσεων των εργα-
ζοµένων (Κ. Σηµίτης, Πολιτική για µια ∆ηµιουργική Ελλάδα, 1996-2004. Τ. Γιαννίτσης, Η Ελλάδα και
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Οι πολιτικές και νοµοθετικές επιλογές έχουν άµεση σχέση µε τη φύση, το χαρακτή-
ρα  και τις αξίες που πρεσβεύουν οι πολιτικές δυνάµεις που κυβερνούν. Η συντηρητι-
κή διακυβέρνηση της ΕΕ έχει ως πρωταρχικό στόχο την προαγωγή του οικονοµι-
κού κεφαλαίου. Το διαζύγιο της οικονοµικής από την κοινωνική πολιτική που συντε-
λείται σήµερα κατά «βάρβαρο» τρόπο δεν θα είναι συναινετικό, αλλά θα είναι ιδιαίτε-
ρα συγκρουσιακό. Ο περιορισµός της κοινωνικής ασφάλισης και η υποβάθµιση του
επιπέδου εργασίας είναι ζήτηµα πολιτικών και νοµοθετικών επιλογών και επιβάλλεται
για οικονοµικούς λόγους. Οι κυβερνώντες την ΕΕ ισχυρίζονται ότι: δεν επιτρέπεται η ΕΕ
να δαπανά το 25% για κοινωνική προστασία και οι ΗΠΑ το 15%. Τίθεται θέµα αντα-
γωνισµού, λένε οι τεχνοκράτες. Συνεπώς, πρέπει να γκρεµίσουµε ότι δηµιουργήσαµε
τις προηγούµενες δεκαετίες ως κοινωνικό κράτος. Ξεχνούν όµως οι τεχνοκράτες να µας
πουν ότι τις δεκαετίες 1960, 1970 και 1980 στην Ευρώπη οι κοινωνικές δαπάνες κυ-
µαίνονταν από 25% µέχρι 32% του ΑΕΠ. ∆εν θέλουν να µας εξηγήσουν πώς είναι δυ-
νατόν στις χώρες Σουηδία, ∆ανία, Νορβηγία οι κοινωνικές δαπάνες να αγγίζουν το 27%
και οι οικονοµίες να βρίσκονται στην πρώτη γραµµή! Συνεπώς για τις κοινωνικές πο-
λιτικές υπάρχουν και άλλες λύσεις που µπορούν να πάνε την κοινωνική πολιτική «χέ-
ρι χέρι» µε τις αναπτυξιακές οικονοµικές πολιτικές. ∆υστυχώς, στην ιεράρχηση των επι-
λογών, το ευρωπαϊκό διευθυντήριο θέτει το κοινωνικό κεφάλαιο σε δεύτερη µοίρα.
Να θυµίσω στους σηµερινούς ηγέτες ότι η εξέλιξη του θεσµού των κοινωνικών ασφα-
λίσεων στον ευρωπαϊκό χώρο κατοχυρώθηκε σε εξαιρετικά νοµοθετικά κείµενα, δια-
κηρύξεις, οδηγίες, διεθνείς συµβάσεις, συνταγµατικές διατάξεις. Αυτά τα κείµενα προ-
βάλλουν σήµερα ως αναχώµατα απέναντι στις συντηρητικές επιλογές για να διατηρη-
θούν κεκτηµένα δικαιώµατα. Το 2000-2001 συµµετείχα ως εκπρόσωπος της Βουλής
των Ελλήνων στην Επιτροπή που επεξεργάστηκε τη Χάρτα των Θεµελιωδών ∆ικαιω-
µάτων του Ευρωπαίου πολίτη στις Βρυξέλλες. Στο προοίµιο αυτής της χάρτας γίνεται
πανηγυρική αναφορά στις αξίες και τις αρχές της ΕΕ, όπως η Ανθρώπινη Αξιοπρέπεια,
η Κοινωνική ∆ικαιοσύνη, η Αλληλεγγύη και η Συνοχή.

Η Χάρτα αυτή ως πολιτικό κείµενο έγινε αποδεκτή από όλους τους Ευρωπαίους ηγέ-
τες. Μπορεί να µην προκύπτουν από αυτή νοµικές δεσµεύσεις για τα κράτη-µέλη της
ΕΕ, αλλά αποτελεί ένα σηµαντικό κείµενο αναφοράς για τα κοινωνικά και οικονοµικά
δικαιώµατα του Ευρωπαίου πολίτη18. «Ο παρών Χάρτης επιβεβαιώνει… τα δικαιώµα-
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το Μέλλον). Η µεταρρύθµιση του ν. 3655/2008 πιστεύω ότι θα ήταν περισσότερο περιοριστική σε
πα ροχές και δικαιώµατα, αλλά µετριάστηκε εξαιτίας των κοινωνικών αντιδράσεων. Θεωρώ ότι σύ-
ντοµα θα έρθουν και άλλες πιο σκληρές αλλαγές στο ασφαλιστικό, όσο κυβερνούν οι συντηρητικές
δυνάµεις. Η β΄ φάση της ασφαλιστικής µεταρρύθµισης, είτε στο δηµόσιο τοµέα είτε ως συµπληρω-
µατική του ν. 3655/2008, θα είναι πολύ πιο οδυνηρή για τους ασφαλισµένους. 

18. Λ. Αποστολίδης, «Η χάρτα των θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, ο Ευρωπαίος πολίτης και η πραγ-
µατικότητα», Κυρ. Ελευθεροτυπία, 26 Ιαν. 2001. 
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τα που απορρέουν ιδίως από τις κοινές συνταγµατικές παραδόσεις… των κρατών-µε-
λών, τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση… και την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την
προάσπιση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών… κα-
θώς και τη νοµολογία του ∆ικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και του Ευρω-
παϊκού ∆ικαστηρίου των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων». Ειδικότερα, στο άρθρο 1 ορίζε-
ται ότι «Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια είναι απαραβίαστη»19. Μια σηµαντική βιβλιογραφία
και αρθρογραφία έχει αναπτυχθεί στη χώρα µας για τα κοινωνικά ζητήµατα από πανε-
πιστηµιακούς στον τοµέα της κοινωνικής ασφάλισης, από µελετητές των κοινωνικών
θεµάτων, από οικονοµολόγους που συνέταξαν αναλογιστικές µελέτες και προσεγγί-
σεις για τα καυτά προβλήµατα της χρηµατοδότησης των ασφαλιστικών ταµείων. Αυτό
το πλούσιο υλικό δυστυχώς δεν αξιοποιείται όσο θα έπρεπε από τους εκάστοτε κυ-
βερνώντες και δυστυχώς δεν έχει γίνει κτήµα σε φορείς και εκπροσώπους που συµµε-
τέχουν στη διαχείριση του συστήµατος. Υπάρχει βέβαια σε ευρωπαϊκό επίπεδο ση-
µαντική βιβλιογραφία και διεπιστηµονική προσέγγιση των ζητηµάτων της κοινωνικής
ασφάλισης που αποτελεί τον πυρήνα του κοινωνικού κράτους. 

Γεγονός είναι ότι το δίκαιο της κοινωνικής ασφάλισης έχει έναν «κοσµοπολίτικο»
χαρακτήρα. Η φιλοσοφία και οι σκοποί του, όπως θα περιγράψουµε στη συνέχεια, από
τη γέννησή του µέχρι σήµερα επηρεάζονται από το διεθνές περιβάλλον, από διακη-
ρύξεις και κείµενα διεθνών οργανισµών, από το νοµοθετικό «κεκτηµένο» στην ΕΕ, από
τη νοµολογία και ασφαλώς από τις αξίες και αρχές που θεµελιώνονται στο επίπεδο του
Συντάγµατος. Οι πηγές  για το ασφαλιστικό δίκαιο προέρχονται τόσο από κείµενα, συµ-
βάσεις, νοµοθεσίες στο διεθνές περιβάλλον όσο και από την εσωτερική έννοµη τάξη:
Σύνταγµα, νόµοι, νοµολογία, κανονισµοί, προεδρικά διατάγµατα και υπουργικές απο-
φάσεις. Θεωρώ χρήσιµο να αναφερθώ στους συνταγµατικούς περιορισµούς και τα όρια
που τίθενται στο νοµοθέτη, όπως εξειδικεύτηκαν και εφαρµόστηκαν από τη νοµολο-
γία και αξιολογήθηκαν από τους µελετητές της κοινωνικής ασφάλισης.

Ευρωπαϊκά κείµενα και διεθνείς συµβάσεις που επικύρωσε η χώρα µας εγγυώνται
και διασφαλίζουν το δικαίωµα του κάθε πολίτη στην κοινωνική ασφάλιση. Η ΕΕ, στο
πρωτογενές δίκαιό της, ορίζει ότι «η Κοινότητα έχει ως αποστολή ένα υψηλό επίπεδο
απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας, την άνοδο του βιοτικού επιπέδου και της
ποιότητας ζωής, την οικονοµική και κοινωνική συνοχή και την αλληλεγγύη µεταξύ των
κρατων-µελών», άρθρο 2 Συνθ. ΕΚ.

Το Σύνταγµά µας, στο άρθρο 2 § 1 ορίζει ότι: «Ο σεβασµός και η προστασία της αξίας
του ανθρώπου αποτελούν την πρωταρχική υποχρέωση της Πολιτείας». Συνεπώς, η
αξιοπρέπεια του εργαζοµένου, του πολίτη είναι µια δεσµευτική παράµετρος για το νο-
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19. ∆ΣΑ, «Η προστασία των δικαιωµάτων του ανθρώπου στην Ευρώπη», επιµέλεια Στ. Ματθία,
2006.
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µοθέτη. Πρέπει να απελευθερώσουµε τον πολίτη από το φόβο της επιβίωσης της δικής
του και της οικογένειάς του όταν βρίσκεται σε δυσµενή οικονοµική κατάσταση. Όταν
αρρωστήσει να µπορεί να γιατρευτεί χωρίς να θέλει 100 ένσηµα (ν. 3655/2008). Όταν
χάσει τη δουλειά του να προσδοκά σε µια αξιοπρεπή αναπλήρωση του µισθού του κ.ά.
Όταν βγαίνει στη σύνταξη να έχει διασφαλίσει την αναπλήρωση του εισοδήµατός του
για µια αξιοπρεπή διαβίωση κι όχι να περιέλθει σ’ επίπεδο φτώχειας και περιθωριο-
ποίησης20. Βασικός σκοπός της κοινωνικής ασφάλισης πρέπει να είναι η απελευθέρω-
ση του πολίτη από το φόβο της επιβίωσης της δικής του και της οικογένειάς του, όταν
τα πράγµατα περιέλθουν σε δυσµενή κατάσταση. Όταν έχει ατύχηµα στη δουλειά του
να έχει εισόδηµα να ζήσει. Όταν βγει σε σύνταξη να αναπληρώσει το µισθό του και όχι
να ζει σε κατάσταση φτώχειας, όπως σήµερα το 50% των συνταξιούχων του ΙΚΑ έχει
εισόδηµα κάτω από τα όρια της φτώχειας.

Το Σύνταγµά µας, στο άρθρο 5 § 1 ορίζει ότι: «Καθένας έχει δικαίωµα να αναπτύσ-
σει ελεύθερα την προσωπικότητά του και να συµµετέχει στην κοινωνική, οικονοµική
και πολιτική ζωή της χώρας, εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων και
δεν παραβιάζει το Σύνταγµα και την οικονοµική και την κοινωνική ζωή της χώρας, εφό-
σον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων και δεν παραβιάζει το Σύνταγµα ή τα
χρηστά ήθη».

Το Σύνταγµα αναγνωρίζει στον κάθε πολίτη το δικαίωµα να συµµετέχει στην οικο-
νοµική και κοινωνική ζωή και να αναπτύσσει την προσωπικότητά του ελεύθερα. Αυτό
µπορεί ο πολίτης να το υλοποιήσει στο βαθµό που η πολιτεία τού δίνει ευκαιρίες, τον
απαλλάσσει από το φόβο και την ανασφάλεια για το αύριο. Η δηµοκρατία πρέπει να
είναι παρούσα, ενεργός και ως κοινωνική-οικονοµική δηµοκρατία. Ο πολίτης να αι-
σθάνεται εµπιστοσύνη και ασφάλεια έναντι του κράτους και να µη ζει σε µια κατάστα-
ση δυσπιστίας, αβεβαιότητας και ανασφάλειας για το µέλλον. Από το 1990 µέχρι σή-
µερα ο πολίτης ζει µε ένα διαρκή φόβο. Οι ασφαλιστικές ρυθµίσεις 1990-1993, πέραν
των αρνητικών κοινωνικών και οικονοµικών επιπτώσεων στους ασφαλισµένους δη-
µιούργησαν µια διαρκή κατάσταση πανικού και φόβου. Η ανασφάλεια αυτή µεγεθύ-
νεται και απλώνεται παντού µόνο µε το άκουσµα ότι πρόκειται να γίνουν αλλαγές στο
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20. Βλ. Α. Παπακωνσταντίνου, «Η συνταγµατική κατοχύρωση της αρχής του κοινωνικού κρά-
τους», Ε∆ΚΑ, τεύχ. 2/434, Φεβ. 1995, όπου τονίζει ότι το άρθρο 2 §1 Συντ. «δεσµεύει το κράτος ως
προς τη σχέση του µε τον πολίτη και το υποχρεώνει να δηµιουργεί τις κατάλληλες εκείνες προϋπο-
θέσεις διαβίωσής του, ώστε να πραγµατώνεται η αρχή του σεβασµού και της προστασίας της αξίας
του ανθρώπου, που, ουσιαστικά, τυποποιεί και επιβάλλει ένα βασικό σκοπό του κράτους, που µπο-
ρεί να πραγµατωθεί µέσα από τη λειτουργία του κοινωνικού κράτους. Είναι χαρακτηριστικό ότι η
προστασία της αξίας του ανθρώπου αποτελεί κατ’ αυτό τον τρόπο, ένα πεδίο κοινής λειτουργίας και
αναφοράς τόσο της αρχής του κράτους δικαίου (στα πλαίσια της προστασίας των ατοµικών δικαιω-
µάτων) όσο και της αρχής του κοινωνικού κράτους». 
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ασφαλιστικό. Στα τελευταία χρόνια, «το σλόγκαν» αυτών οι οποίοι πλησίαζαν να συντα-
ξιοδοτηθούν ήταν «µε πιάνει;», «προλαβαίνω να φύγω;», «πότε πρέπει να φύγω;». Το
ασφαλιστικό από µέσο εµπέδωσης της ασφάλειας µεταµορφώθηκε σε «τέρας» που κυ-
νηγά τους πολίτες. ∆υστυχώς, µε αυτά τα ερωτήµατα και τους φόβους ζούσαν (και δυ-
στυχώς ζουν) οι ασφαλισµένοι στη χώρα µας. Η αναξιοπιστία της πολιτείας έναντι των
πολιτών µε τις νέες ασφαλιστικές ρυθµίσεις ήταν πρωτοφανής. Ο σεβασµός είναι στα
«κοινωνικά κεκτηµένα», στα «ώριµα» συνταξιοδοτικά δικαιώµατα που εκφράζονται
στην αρχή της δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης και της ασφάλειας δικαίου δεν γίνεται
ιδιαίτερα σεβαστός από τη νοµοθετική εξουσία21.

Το Σύνταγµά µας στο άρθρο 22 § 5 ορίζει ότι: «Το κράτος µεριµνά για την κοινωνι-
κή ασφάλιση των εργαζοµένων, όπως ο νόµος ορίζει».

Ο καθηγητής Ξ. Κοντιάδης σχολιάζει ότι: «Από την ελλειπτική διατύπωση του άρ-
θρου 22 § 5 του Συντάγµατος προκύπτει κατ’ αρχάς ότι η κοινωνική ασφάλιση αποτε-
λεί κρατικό σκοπό, για την επίτευξη του οποίου παρέχεται στον κοινό νοµοθέτη συν-
ταγµατική εντολή προκειµένου να εξειδικεύσει το περιεχόµενο του δικαιώµατος»22.

Θέλω να συµφωνήσω µε τον καθηγητή Α. Στεργίου, στον οποίο παραπέµπει ο Ξ.
Κοντιάδης, ότι: «Η δέσµευση του κοινού νοµοθέτη να προάγει το θεσµό της κοινωνι-
κής ασφάλισης αποτυπώνεται µε τρεις όψεις: πρώτον, αποτελεί λειτουργική υποχρέ-
ωση διαφύλαξης ενός ικανοποιητικού επιπέδου διαβίωσης των ασφαλισµένων, δεύ-
τερον, επιτάσσει την ορθολογική διαχείριση των δοµών του θεσµού ώστε να µεγιστο-
ποιείται η επίτευξη του κρίσιµου σκοπού και, τρίτον, επιβάλλει την εγγύηση της οικο-
νοµικής υπόστασης του θεσµού, κατεξοχήν δε την προστασία των ασφαλιστικών ει-
σφορών».

Στα όσα συνοπτικά εκθέσαµε έχει αναπτυχθεί µια σοβαρή θεωρητική, επιστηµονι-
κή προσέγγιση, για την ερµηνεία και την εφαρµογή των ρυθµίσεων του συνταγµατι-
κού δικαιώµατος της κοινωνικής ασφάλισης. Ένα κεντρικό ερώτηµα αναζητά απαντή-
σεις: το δικαίωµα της κοινωνικής ασφάλισης θεµελιώνει για τον πολίτη αγώγιµη αξίω-
ση κατά του κράτους; Τόσο η θεωρία όσο και η νοµολογία δέχονται ότι τα κοινωνικά
δικαιώµατα, όπως και αυτό της κοινωνικής ασφάλισης, έχουν µια αµυντική γραµµή
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21. Ο ΟΑΠ-∆ΕΗ είναι ένα κλασικό παράδειγµα ευθείας παραβίασης της αρχής της δικαιολογη-
µένης εµπιστοσύνης του προσωπικού που εργάζονται στη ∆ΕΗ έναντι του κράτους και του νοµοθέ-
τη. Με την ένταξη του ΟΑΠ-∆ΕΗ στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ καταργήθηκε µονοµερώς η συλλογική σύµβαση ερ-
γασίας που υπογράφηκε από τους εκπροσώπους της ΓΕΝΟΠ-∆ΕΗ και το Υπουργείο Ανάπτυξης και
κυρώθηκε µε νόµο τον οποίο ψήφισαν ΠΑΣΟΚ, Ν∆ και Συν.

22. Βλ. Α. Κοντιάδης, Συνταγµατικές εγγυήσεις και θεσµική οργάνωση του συστήµατος κοινωνικής
ασφάλειας, Σάκκουλα, 2004, και την πλούσια αρθρογραφία και βιβλιογραφία που παραπέµπει.
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υπεράσπισης, αυτή της θεσµικής θωράκισης του δικαιώµατος και της ετέρας της προ-
αγωγής και βελτίωσης της κοινωνικής προστασίας και ασφάλισης.23

Το Σύνταγµα στο άρθρο 25 § 4 ορίζει: «Το κράτος δικαιούται να αξιώνει από όλους
τους πολίτες την εκπλήρωση του χρέους της κοινωνικής και εθνικής αλληλεγγύης».
Συνεπώς, το κράτος οφείλει όχι µόνο να αξιώνει, αλλά και να προστατεύει την αξία της
εργασίας έναντι του κεφαλαίου.

Στο σηµαντικό άρθρο «Η υποχρέωση αλληλεγγύης κατά το άρθρο 25 § 4 του Συ-
ντάγµατος», ο καθηγητής Α. Τάχος αναφέρει ότι: «Το άρθρο 25 § 4 δεν ορίζει ευθέως
τους αποδέκτες της “αλληλεγγύης” ως “κοινωνικής”, ούτε το ακριβές περιεχόµενό της.
Είναι όµως αµφότερα πασίδηλα γεγονότα. ∆ιότι “αλληλεγγύη” σηµαίνει “προστασία”
(άρθρα 21 §1 και § 3, 22 § 1, Συντ.), “ειδική φροντίδα” ή ”µέριµνα” (άρθρο 21 § 2-4,
Συντ.), “εξύψωση ηθική και υλική” (άρθρο 22 § 1, Συντ.), αλλά και γενικότερα ”προ-
στασία της αξίας του ανθρώπου” (άρθρο 2 § 1, Συντ.), όπως και προστασία της ”ελευ-
θερίας και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας” από την ανάπτυξη της ”ιδιωτικής οικονοµι-
κής πρωτοβουλίας” (άρθρο 106 § 2, Συντ.). Από ετυµολογική άποψη, ”αλληλεγγύη”
είναι: η αµοιβαία υπέρ αλλήλων εγγύησις, η αναγνώρισις της υπάρξεως αµοιβαίων δι-
καιωµάτων και υποχρεώσεων».

Εξάλλου, όπως ορθά αναλύεται, «… η έννοια του όρου “αλληλεγγύη” σηµαίνει
επίδειξη αλτρουισµού, που εκδηλώνεται χωρίς αντάλλαγµα και ιδιοτέλεια, σε εκπλή-
ρωση ηθικής υποχρέωσης, η οποία υπάρχει ιδίως µεταξύ των ανθρώπων, που τους
συνδέει κάποια κοινή µοίρα στη ζωή ή κάποια κοινωνική ή ευνοϊκή κατάσταση ή φυ-
σική κατάσταση»24.

Κατ’ ακολουθία, αποδέκτες της «αλληλεγγύης» ως «κοινωνικής» είναι όσοι έχουν
ανάγκη, λόγω δυσµενών καταστάσεων που προκύπτουν είτε ένεκα φυσικών γεγονό-
των (σεισµοί), είτε ένεκα γενικών ή ειδικών µέτρων της κυβερνητικής πολιτικής, είτε
ένεκα µέτρων ορισµένων τοµέων της «ιδιωτικής οικονοµικής πρωτοβουλίας».

Με άλλες λέξεις, µπορεί να είναι ειδικευµένος αποδέκτης (βλ. κατωτέρω) της «αλ-
ληλεγγύης» ως «κοινωνικής». Ενόψει του ισχύοντος οικονοµικού καθεστώτος (βλ. κα-
τωτέρω VI, 3), κυρίως ο συντελεστής «εργασία» και κατ’ εξαίρεση ο συντελεστής «κε-
φάλαιο». ∆ιότι, η «αλληλεγγύη» παρέχεται στους οικονοµικά ασθενέστερους ένεκα
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23. Γ. Λεβέντης, Τα κοινωνικά δικαιώµατα του πολίτη, Το Σύνταγµα, 1976. Του ιδίου, «Το δικαίω-
µα για κοινωνική ασφάλιση», Νο Β, 1976, σ. 628. Α. Μανιτάκης, «Τα κοινωνικά δικαιώµατα µεταξύ
πολιτικής και ιδιωτικής κοινωνίας», στον τόµ. Όρια και σχέσεις δηµοσίου και ιδιωτικού ( Ίδρυµα Σ. Κα-
ραγιώργα), 1996. Του ιδίου, «Κράτος δικαίου και δικαστικός έλεγχος της συνταγµατικότητας των νό-
µων», 1994, «Η κανονιστική διάσταση των σχέσεων κράτους δικαίου», ΤοΣ 1993. Ξ. Κοντιάδης, «Συν-
ταγµατικές εγγυήσεις», ό.π.

24. Γ. Λεβέντης, ό.π. Α. Μανιτάκης, ό.π. Ξ. Κοντιάδης. 
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οποιασδήποτε αιτίας την οποία το κράτος θα κρίνει ότι χρήζει «αλληλεγγύης». Από τις
παραπάνω διατάξεις προκύπτει ότι το Σύνταγµά µας: «Αναγνωρίζει τον άνθρωπο ως
υπέρτατη αξία, χάριν της οποίας υφίσταται και οργανώνεται η έννοµη τάξη και θεσπί-
ζει τα επιµέρους ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα για τη διασφάλιση της επί ίσοις όροις
ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας του καθενός και την απόλαυση των έννο-
µων αγαθών που αντιστοιχούν στο περιεχόµενο των δικαιωµάτων αυτών»25. 

Οι ως άνω συνταγµατικές διατάξεις και η νοµολογία του ΣτΕ αποτελούν σ’ ένα ση-
µαντικό βαθµό τους περιοριστικούς παράγοντες στην ελευθερία του νοµοθέτη να προ-
χωρήσει σε νέες, δυσµενείς για τους ασφαλισµένους ρυθµίσεις στο ασφαλιστικό δί-
καιο. Ρυθµίσεις που µειώνουν το επίπεδο προστασίας της κοινωνικής ασφάλισης και
των δικαιωµάτων των ασφαλισµένων.

Υπογραµµίστηκε παραπάνω ότι το ασφαλιστικό δίκαιο έχει έναν «κοσµοπολίτικο»
χαρακτήρα. Ο νοµοθέτης επηρεάζεται από τα διεθνή κείµενα και τις συµβάσεις. Για όσα
µάλιστα νοµοθετήµατα ή διεθνείς συµβάσεις το κράτος έχει αποδεχθεί και επικυρώσει,
έχει και υποχρεώσεις. Συνεπώς, η ελευθερία του νοµοθέτη για δυσµενείς ρυθµίσεις
στον ασφαλισµένο περιορίζεται και από αυτά τα κείµενα. Περιορίζεται από το άρθρο
70 § 3 του Ευρωπαϊκού Κώδικα Κοινωνικής Ασφάλειας, που ορίζει ότι πρέπει να προ-
ηγηθούν οι αναλογιστικές µελέτες στα ασφαλιστικά ταµεία όταν επιχειρούνται ασφα-
λιστικές µεταρρυθµίσεις και αφορούν µάλιστα στη βιωσιµότητα του συστήµατος, όπως
επιχειρείται µε το ν. 3655/2008.

Σωστά επισηµαίνει ο Α. Ματθαίου26 ότι σύµφωνα µε το άρθρο 70 § 3 ΕΚΚΑ: «Το
συµβαλλόµενον µέρος δέον όπως αναλαµβάνει όλα τα αναγκαία µέτρα προς επίτευ-
ξη του σκοπού αυτού. Οφείλει, συντρεχούσης περιπτώσεως, να εξασφαλίζει ώστε αι
µελέται και οι αναγκαίοι αναλογιστικοί υπολογισµοί, οι αφορώντες την οικονοµικήν
ισορροπία να γίνονται περιοδικώς και εν πάση περιπτώσει εκ προοιµίου εις πάσαν τρο-
ποποίηση των παροχών, του ποσοστού ασφαλιστικών εισφορών και/ή των φόρων των
διατιθέµενων εις την κάλυψιν των υπ’ όψιν κινδύνων». Αντίστοιχες υποχρεώσεις επι-
βάλλει στον εθνικό µας νοµοθέτη και το άρθρο 71 § 3 της 102 ∆ιεθνούς Σύµβασης Ερ-
γασίας, που κυρώθηκε µε το ν. 3251/55, που ορίζει τα εξής: «Το Μέλος δέον όπως ανα-
λάβει την ευθύνη, εις ό,τι γενικώς αφορά την χορήγησιν των παροχών των συµφώνως
προς την παρούσαν σύµβασιν χορηγουµένων και λαµβάνη όλα τα αναγκαία µέτρα
προς επίτευξιν του σκοπού αυτού. Οφείλει, εάν συντρέχει λόγος, να εξασφαλίζει κατά
περιόδους τας αναγκαίας µελέτας και αναλογιστικούς υπολογισµούς τους αναφερό-
µενους εις το οικονοµικόν ισοζύγιον, πάντως δε προς πάσης τροποποιήσεως ήτις ήθε-
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25. Αυτή την υπέρτατη αξία τονίζει συνεχώς ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Γ. Παπανδρέου λέγοντας:
«Άλλοι έχουν ως προτεραιότητα την εξουσία, εµείς τον άνθρωπο».

26. Ε∆ΚΑ, τόµ. Μ1, 2008.

ASFALISTIKO DIKAIO:Layout 1  07-11-08  12:07  Page 33



λεν επενεχθή εις τας παροχάς, το ύψος των ασφαλιστικών εισφορών ή των φόρων των
προορισµένων διά την κάλυψιν των περί ων ο λόγος ασφαλιστικών κινδύνων». Στη
συγκεκριµένη περίπτωση, η νοµοθέτηση, κατά το ν. 3655/2008, µε παραποµπή σε µε-
ταγενέστερες και όχι προγενέστερες µελέτες για τις οικονοµικές επιπτώσεις, εκτός του
ότι είναι αντίθετη µε την ασφαλιστική λογική, εµφανίζεται να έρχεται σε αντίθεση και
µε το Σύνταγµα και µε τις διεθνείς δεσµεύσεις της χώρας.

Επιπλέον, η προστασία των ασφαλιστικών ταµείων και οι παροχές προστατεύονται
και από κανόνες µε υπερνοµοθετική ισχύ, όπως η ΕΣ∆Α. «Σύµφωνα µε τη νοµολογία
του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων (Ε∆Α∆), οι κοινωνικοα-
σφαλιστικές παροχές αποτελούν περιουσιακό αγαθό κατά την έννοια του άρθρου 10
του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου».27

Γεγονός είναι ότι την τελευταία εικοσιπενταετία στη χώρα µας οικοδοµήθηκε µε κα-
θυστέρηση πολλών δεκαετιών, σταδιακά, ένα σύγχρονο ασφαλιστικό σύστηµα, που
παρά τις οργανωτικές, λειτουργικές του αδυναµίες και τα οικονοµικά ελλείµµατα, επε-
κτάθηκε σε όλο τον πληθυσµό της χώρας.

Όπως και το σύστηµα καθυστέρησε να αναπτυχθεί, καθυστέρησε και η επιστηµονι-
κή προσέγγιση και ανάλυση του δικαίου της κοινωνικής ασφάλισης. Το επιστηµονικό
«έλλειµµα» ή ορθότερα το «µη πάντρεµα» της επιστηµονικής γνώσης µε το κοινωνικό
και νοµοθετικό γίγνεσθαι οδήγησε πολλές φορές τους κυβερνώντες να φτιάχνουν ad
hoc επιτροπές (Φακιολάς, επικεφαλής Επιστηµονικής Επιτροπής για τις ασφαλιστικές
µεταρρυθµίσεις στο τέλος  της δεκαετίας του 1990. Αναλυτής, επικεφαλής της Επιτρο-
πής «σοφών» για τις µεταρρυθµίσεις µε το ν.3655/2008. Σπράος, αναλογιστική µελέ-
τη των Άγγλων, του ∆ΓΕ κ.ά.).

Στις αρχές της δεκαετίας του 1980, ενθυµούµαι ότι (ως δικηγόρος και επιστηµονικός
συνεργάτης της ΓΣΕΕ για ζητήµατα εργασιακών σχέσεων και εκπαίδευσης) προσπα-
θούσα να αναδείξω την επιτακτική ανάγκη να οικοδοµήσει το εργατικό κίνηµα στη χώ-
ρα µας τις πρώτες δοµές στον τοµέα της συνδικαλιστικής εκπαίδευσης, της έρευνας
και µελέτης των κοινωνικών προβληµάτων καθώς και της δηµιουργίας βάσης δε-
δοµένων για την πληροφόρηση και τον κοινωνικό προγραµµατισµό.28 Είχα υπο-

Λουκάς Θ. Αποστολίδης

34

27. Απ. Παπακωνσταντίνου, Κοινωνική ∆ηµοκρατία και Κοινωνικό Κράτος ∆ικαίου κατά το Σύνταγ-
µα του 1975/1986/2001, 2006. Ξ. Κοντιάδης, ό.π.

28. Λ. Αποστολίδης, Συνταξιούχοι και Ασφαλιστική Μεταρρύθµιση, εκδ. Κασταλία. Στην εργασία
µου Συνδικαλιστική Εκπαίδευση και Ινστιτούτα Εργασίας, µια συγκριτική µελέτη σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο για τα ερευνητικά και επιµορφωτικά κέντρα των εργαζοµένων και των συνδικάτων, προσπά-
θησα να θέσω, σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο, τις βάσεις για την εργατική και συνδικαλιστική
εκπαίδευση στη χώρα µας σε µια χρονική περίοδο που δεν υπήρχε τίποτε ως υποδοµή. Πρότεινα και
αγωνίστηκα για να δηµιουργηθεί το 1982 στους κόλπους της ΓΣΕΕ το Κέντρο Μελετών Τεκµηρίω-
σης και Εκπαίδευσης (ΚΕΜΕΤΕ). Στην επιτακτική ανάγκη για επιµόρφωση του εργατικού δυναµικού
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γραµµίσει τότε και επισηµαίνω πάλι και σήµερα την ανάγκη επιστηµονικής µελέτης και
τεκµηρίωσης των θέσεων των κοινωνικών φορέων στα κρίσιµα κοινωνικά ζητήµατα.
Τη σύνδεση της επιστηµονικής γνώσης και έρευνας µε την ελληνική κοινωνική πραγ-
µατικότητα και τους φορείς της. Σήµερα µάλιστα που αυτά τα προβλήµατα αναδει-
κνύονται µε δραµατικό τρόπο (υποβάθµιση της εργασίας, ανεργία, περιορισµός της
αγοραστικής δύναµης, περιορισµός των κοινωνικών δικαιωµάτων, κρίση στο κοινω-
νικό κράτος, ιδιωτικοποίηση της σφαίρας των δηµοσίων αγαθών και υπηρεσιών – υγεία,
εκπαίδευση, ασφάλιση κ.ά.) η επιστηµονική στήριξη για εναλλακτικές λύσεις απένα-
ντι στα φιλελεύθερα µέτρα και τις πολιτικές των συντηρητικών κυβερνήσεων και του
κεφαλαίου είναι όσο ποτέ άλλοτε απαραίτητη.

Έχει πραγµατικά αναπτυχθεί µια πλούσια θεωρητική και νοµολογιακή φιλολογία
και πρακτική γύρω από τα προβλήµατα των κοινωνικών ασφαλίσεων και γενικότερα
της κοινωνικής προστασίας.29

Την τελευταία δεκαπενταετία, µε αφορµή τις επιχειρούµενες ασφαλιστικές µεταρ-
ρυθµίσεις, πανεπιστηµιακοί, επιστήµονες και λειτουργοί της δικαιοσύνης, οικονοµο-
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επισκέφθηκα όλα τα Εργατικά Κέντρα και τις Περιφέρειες της χώρας. Ευαισθητοποίησα τους εργα-
ζοµένους στα ζητήµατα της διαρκούς επιµόρφωσης. Ως υπεύθυνος του Κέντρου Μελετών Τεκµη-
ρίωσης και Εκπαίδευσης της ΓΣΕΕ, από το 1982 µέχρι το 1989, που εκλέχθηκα βουλευτής, διοργά-
νωσα πολλά διεθνή συνέδρια, µε συµµετοχή διακεκριµένων επιστηµόνων από το εξωτερικό και την
Ελλάδα. Το 1989, το ΚΕΜΕΤΕ µετεξελίχθηκε στο Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ. Σήµερα το κέν-
τρο αυτό αποτελεί ένα σηµαντικό θεσµό για το εργατικό κίνηµα στη χώρα µας. Είχα προτείνει τότε
προς τα κεντρικά συνδικάτα (ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ), στην Τοπική Αυτοδιοίκηση (ΚΕ∆ΚΕ) και στους Συνεται-
ρισµούς (ΠΑΣΕΓΕΣ) και τους επιστηµονικούς συλλόγους ∆ΣΑ ΤΕΕ κ.ά. να ιδρύσουν από κοινού ένα
Ινστιτούτο Εργασίας, µια Ακαδηµία Οικονοµικών και Κοινωνικών Επιστηµόνων σε Αθήνα, Θεσσα-
λονίκη, µε περιφερειακά τµήµατα για την επιµόρφωση του στελεχιακού δυναµικού (αυτοδιοίκηση,
συνδικαλισµός, συνεταιρισµοί), καθώς και να οργανώσουν, να προωθήσουν την επιστηµονική έρευ-
να στα µεγάλα ζητήµατα της περιφερειακής ανάπτυξης, των κοινωνικών προβληµάτων, των συνθη-
κών εργασίας των εργαζοµένων, της κοινωνικής ασφάλισης, των εργασιακών σχέσεων κ.ά.

29. J. P. Chauchard, Droit de la sécurité sociale, LGDJ, 2005. B. Palier, Gouverner la sécurité socia-
le, 2002. P. Braud, Sociologie politique, LGDJ, 2006. Droit de la securite sociale – Dalloz, 2005. Π. Τή-
νιος, O. O’Donell, «Η πολιτική διάσταση της Ασφαλιστικής Μεταρρύθµισης». Σάββας Ροµπόλης, Οι-
κονοµία, εισόδηµα και κοινωνική ασφάλιση στην Ελλάδα. Ξ. Κοντιάδης, ό.π. Η « Ένωση για την Προ-
στασία των Κοινωνικών ∆ικαιωµάτων» ΜΚΟ, µε επικεφαλής την Πρόεδρο Α. Αναγνώστου ∆εδούλντα,
έχει µια σηµαντική συνεισφορά στην επιστηµονική προσέγγιση των κοινωνικών ζητηµάτων. Η κα-
τάρρευση των «ναών του χρήµατος» (τράπεζες, χρηµατιστήρια, ασφαλιστικές εταιρείες κ.ά.) στο «καυ-
τό» φθινόπωρο του 2008 θα έχει δραµατικές επιπτώσεις στην κοινωνία και στα συστήµατα κοινωνι-
κής προστασίας. Γι’ αυτό χρειάζεται να αναδειχθούν τα κοινωνικά προβλήµατα και να βρεθούν λύ-
σεις.
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λόγοι, µελετητές, συνδικαλιστές έχουν συµβάλει σηµαντικά στην ανάδειξη, γνωστο-
ποίηση και στην υπόδειξη λύσεων µε βάση τη διεθνή εµπειρία αλλά και τις ανάγκες του
Έλληνα ασφαλισµένου και συνταξιούχου.

Στο πεδίο όµως της καθηµερινής πρακτικής η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζο-
µένων έχουν µια γενική-µερική γνώση για τα ασφαλιστικά προβλήµατα. Η πληροφό-
ρηση είναι ελλιπής και οι συνεχείς αλλαγές στο ασφαλιστικό δηµιουργούν µεγάλη αβε-
βαιότητα και ανασφάλεια για το µέλλον. Πιστεύω ότι θα είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να
δηµιουργηθεί µε πρωτοβουλία των ∆Σ των επιστηµονικών συλλόγων (∆ΣΑ, ∆ΣΘ, ∆ΣΠ,
ΤΕΕ, Ιατρικός Σύλλογος, Ένωση Ελλήνων Συντακτών κ.ά.) ένα ερευνητικό κέντρο για
τη µελέτη των ασφαλιστικών θεµάτων και γενικότερα των κοινωνικών δικαιωµάτων
που αφορούν στην κρίση του κοινωνικού κράτους και στην υποβάθµιση της κοινωνι-
κής προστασίας. Η δηµιουργία µιας βάσης δεδοµένων για τις κοινωνικές ασφαλίσεις.
Η επεξεργασία εναλλακτικών λύσεων και προτάσεων για τη βελτίωση του ασφαλιστι-
κού συστήµατος. Η επεξεργασία και η συστηµατοποίηση της νοµολογίας. Η κωδικο-
ποίηση της ασφαλιστικής νοµοθεσίας. Η σύνδεση της πανεπιστηµιακής και γενικότερα
της επιστηµονικής γνώσης µε τα «καυτά» κοινωνικά ζητήµατα θα είναι µια σηµαντική
προσφορά προς στους ασφαλισµένους και συνταξιούχους της χώρας µας.(Προτίθεµαι
γι’ αυτό να πάρω πρωτοβουλίες µε συγκεκριµένες προτάσεις προς τους επιστηµονι-
κούς φορείς και συλλόγους.)

Στη σηµερινή υποχρεωτική ένταξη και ενοποίηση των ασφαλιστικών ταµείων, χω-
ρίς αναλογιστικές µελέτες και µε πολλά άλλα ζητήµατα ανοικτά, χρειάζεται µια τεκµη-
ριωµένη προσέγγιση και αντίσταση της εργασίας, καθώς και των επαγγελµατικών τά-
ξεων για να µην οδηγηθεί το σύστηµα σε χαµηλά επίπεδα προστασίας και σε γενικότε-
ρη υποβάθµιση της κοινωνικής προστασίας και ασφάλισης30. Ο κοινωνικοπολιτικός
και συνδικαλιστικός αγώνας σε συνδυασµό µε το δικαστικό αγώνα για τον έλεγχο της
νοµιµότητας συγκεκριµένων διατάξεων του ν. 3655/2008 µπορούν να περιορίσουν την
εφαρµογή των συντηρητικών επιλογών του ασφαλιστικού νόµου.
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30. Πρβλ. Τα 2.2000.000 συνταξιούχοι στη χώρα µας δεν λαµβάνονται σχεδόν καθόλου υπόψη
στις νοµοθετικές ρυθµίσεις. Η εκπροσώπησή τους µε το ν. 3655/2008 είναι παντελώς περιορισµένη.
Το 2007 έγινε µια σηµαντική προσπάθεια στο συνταξιοδοτικό χώρο µε την ίδρυση της Ανώτατης Συ-
νοµοσπονδίας Συνταξιούχων Ελλάδας (ΑΓΣΣΕ). Προβλέφθηκε µάλιστα µε το ν. 3556/2006 εκπρό-
σωπος της ΑΓΣΣΕ να συµµετέχει στην επιλογή του Προέδρου στα ασφαλιστικά ταµεία. Με το ν.
3655/2008 το δικαίωµα αυτό καταργήθηκε.
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Γ. Ζητήµατα νοµιµότητας και οι «επτά πληγές»

Από τα ανωτέρω προκύπτουν σοβαρές ενστάσεις για τη νοµιµότητα συγκεκριµένων
διατάξεων, καθώς και πρακτικά ζητήµατα στην εφαρµογή του ν. 3655/2008.

Οι εκπρόσωποι µεγάλων επαγγελµατικών οµάδων (∆ΣΑ, ∆ΣΘ, ∆ΣΠ, ΤΕΕ, ΓΕΝΟΠ-
∆ΕΗ) έχουν ήδη προσφύγει στη δικαιοσύνη για να ελεγχθεί η συνταγµατικότητα των
διατάξεων που αφορούν στην ανάδειξη των Προέδρων στα νέα ταµεία (ΕΤΑΑ, ΤΑΥΤΕΚΩ,
ΕΤΑΠ-ΜΜΕ κ.ά.).

Αρκετές συνδικαλιστικές οργανώσεις (ΗΣΑΠ, Εφηµεριδοπώλες, Τράπεζες, ΓΕΝΟΠ-
∆ΕΗ κ.ά.) ζητούν µε υποµνήµατά τους να γίνει απογραφή της περιουσίας των ασφαλι-
στικών ταµείων κύριας και επικουρικής ασφάλισης πριν από την υποχρεωτική ένταξή
τους στα νέα ταµεία ή στους υπάρχοντες οργανισµούς (ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, ΟΑΕΕ κ.ά.).

Πανεπιστηµιακοί και ειδικοί µελετητές του ασφαλιστικού δικαίου επισηµαίνουν τις
συντηρητικές πολιτικές και νοµοθετικές επιλογές του ασφαλιστικού νόµου και υπο-
δεικνύουν συγκεκριµένες διατάξεις οι οποίες θα ελεγχθούν για τη νοµιµότητά τους,
διότι προσκρούουν είτε στο διεθνές δίκαιο (νοµοθετήµατα, διεθνείς συµβάσεις) είτε στο
Σύνταγµα της χώρας µας.

Ενδεικτικά αναφέρω ορισµένες ενότητες θεµάτων, τις «επτά πληγές», που αποτε-
λούν αιχµή για τον έλεγχο της νοµιµότητας αλλά και της ουσιαστικής εφαρµογής του
νόµου.

α. Η διαδικασία και η σύνθεση της Επιτροπής για την επιλογή των Προέδρων στα
∆Σ των ταµείων.

β. Η συγκρότηση των ∆Σ και η εκπροσώπηση των ασφαλισµένων και συνταξιού-
χων σε αυτά.

γ. Οι εξουσιοδοτήσεις προς τον Υπουργό Απασχόλησης να αλλάζει µε υπουργικές
αποφάσεις τις αρµοδιότητες των Προέδρων και των ∆Σ, καθώς και να κατανέµει
τους πόρους ανά κλάδο.

δ. Η πραγµάτωση αναλογιστικών µελετών για τη βιωσιµότητα των ταµείων-οργα-
νισµών και της νέας οργανωτικής και διοικητικής διάρθρωσης του συστήµατος.

ε. Η διασφάλιση και προαγωγή της ασφαλιστικής περιουσίας.
στ. Η παρακράτηση του 10% των λεγόµενων κοινωνικών πόρων.
ζ. Ο περιορισµός του επιπέδου προστασίας των ασφαλιστικών δικαιωµάτων (πα-

ροχές στην υγεία, στην επικουρική σύνταξη κ.ά.) και η «προκρούστεια κλίνη».31

Ο µεγάλος πυρετός των απεργιακών κινητοποιήσεων έπεσε, αλλά ο αγώνας θα συ-
νεχιστεί βεβαιώνουν οι συνδικαλιστές. Μία νέα σελίδα αγώνων ανοίγει σε πολιτικό,
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31. Πρβλ. εφηµ. Τα Νέα, το ένθετο «Ασφαλιστικό», 2 Αυγ. 2008, προδηµοσίευση κειµένων της
εργασίας µου.
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κοινωνικό, συνδικαλιστικό και νοµικό-δικαστικό επίπεδο. Η κοινωνική δυναµική, η
φωνή της κοινωνίας δεν πρέπει να σβήσει, αντίθετα πρέπει να ενεργοποιήσει τα πολι-
τικά κόµµατα και τα συνδικάτα για να αναλάβουν πρωτοβουλίες, δράσεις, ώστε να µην
εφαρµοστούν οι αντιλαϊκές και αντιασφαλιστικές διατάξεις του νέου νόµου32. Τα κόµ-
µατα οφείλουν να το πράξουν, διότι µε αυτόν το νόµο συντελείται µια µεγάλη ανακα-
τανοµή του εθνικού πλούτου σε βάρος του εργαζόµενου λαού και των συνταξιούχων,
καθώς και σε βάρος της νέας γενιάς. Η νέα γενιά των 700 ευρώ, που από την ισχύ του
νόµου όλες οι διατάξεις έχουν άµεση εφαρµογή, φαίνεται να πληρώνει το κόστος αυ-
τών των αλλαγών. Οφείλουµε να ανατρέψουµε τις συντηρητικές επιλογές του νοµο-
θέτη. Οφείλουµε να διασφαλίσουµε για τους νέους µας στο µέλλον ένα υψηλότερο
επίπεδο κοινωνικής προστασίας.

Σε αυτή την κατεύθυνση µε ευθύνη απέναντι στους ασφαλισµένους, οι ∆ικηγορικοί
Σύλλογοι της χώρας και άλλοι φορείς και επαγγελµατικές τάξεις προσέφυγαν στη δι-
καιοσύνη, για να προασπίσουν τα κοινωνικοασφαλιστικά δικαιώµατα των εργαζοµέ-
νων και των ελευθεροεπαγγελµατιών. Η δικαιοσύνη, πιστεύω, έχει να κάνει πολλή δου-
λειά. Μπορεί να αποτελέσει ένα σηµαντικό φραγµό στις «εκτροπές» του νοµοθέτη. Ως
θεµατοφύλακας των συνταγµατικά κατοχυρωµένων κοινωνικών δικαιωµάτων µπορεί
να προασπίσει τη βιωσιµότητα του θεσµού και την αξιοπρέπεια του κάθε πολίτη.

Συγκεκριµένα, τα ζητήµατα που θέσαµε, οι «επτά πληγές» του ν. 3655/2008 ( και
όχι του Φαραώ) έχουν θεωρητικό αλλά και άµεσα πρακτικό-χρηστικό ενδιαφέρον.

α. Ο καθηγητής Α. Μανιτάκης, µε τρόπο επιστηµονικά τεκµηριωµένο, επικαλούµε-
νος τις συνταγµατικές διατάξεις και τον κανονισµό της Βουλής, επισηµαίνει σηµαντικές
παραβιάσεις της νοµιµότητας σχετικά µε τη διαδικασία και τη σύνθεση της Επιτροπής για
το διορισµό των Προέδρων στα ασφαλιστικά ταµεία, ΕΤΑΑ (Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης
Αυτοαπασχολούµενων), ΕΤΑΠ-ΜΜΕ (Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης Προσωπικού ΜΜΕ),
ΤΑΥΤΕΚΩ κ.ά. Οι επισηµάνσεις του έχουν θεωρητικό αλλά και άµεσα πρακτικό ενδια-
φέρον. 

Επίσης, οι ασφαλισµένοι δεν µπορούν να δεχθούν ότι είναι λιγότερο άξιοι να υπο-
δείξουν µαζί µε το κράτος και τους εργοδότες, τους Προέδρους των ασφαλιστικών τα-
µείων και χρειάζεται η «σύµφωνη γνώµη» των εκπροσώπων της Επιτροπής Κεφαλαι-
αγοράς και της Τραπέζης Ελλάδος. Συµβολικά, αλλά και ουσιαστικά, πέραν της αντι-
συνταγµατικότητας αυτής της ρύθµισης, όπως σωστά επισηµαίνει ο Α. Μανιτάκης, κα-
ταργείται η αρχή της τριµερούς σύνθεσης και εκπροσώπησης (εργαζόµενοι-εργοδότες-
κράτος) στη διοίκηση και διαχείριση των Ταµείων. Συνεπώς, η τύχη των αιτήσεων ακυ-
ρώσεως που έχουν υποβληθεί στο ΣΤΕ εκδικάζονται στις 7 Νοεµβρίου 2008, και θα
έχουν ιδιαίτερη θεωρητική και πρακτική σηµασία.
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32. Όλα τα κόµµατα της αντιπολίτευσης έχουν ζητήσει την κατάργηση του ν. 3655/2008 (ΠΑΣΟΚ,
ΚΚΕ, ΣΥΡΙΖΑ, ΛΑΟΣ).
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β. Ο περιορισµός της συµµετοχής και εκπροσώπησης των ασφαλισµένων και των
συνταξιούχων στα ∆Σ των ταµείων είναι µια σηµαντική υποβάθµιση της συµµετοχής
τους στην εξέλιξη του θεσµού της κοινωνικής ασφάλισης. Σε συνδυασµό µάλιστα µε
την εφεύρεση των «Τοµέων» και της «ψευδώνυµης» έννοιας περί «διοικητικής αυτο-
τέλειας» και «περιουσιακής αυτοτέλειας» που προβλέπουν οι ρυθµίσεις του ν.
3655/2008, γίνεται φανερό ότι το σύστηµα «συγκεντροποιείται» και «γραφειοκρατι-
κοποιείται». Οι ∆ιοικούσες Επιτροπές στους Τοµείς (Τοµέας Προσωπικού ∆ΕΗ, Τοµέας
Προσωπικού ΟΤΕ, Τοµέας για τους νοµικούς, µηχανικούς, γιατρούς κ.ά.) είναι χωρίς
ουσιαστικές και αποφασιστικές αρµοδιότητες. Απλώς θα εισηγούνται και θα αποτελούν
συχνά τα «άλλοθι» της εκτελεστικής εξουσίας στις συντηρητικές επιλογές και ρυθµί-
σεις. Π.χ. το ∆Σ του ΕΤΑΑ µπορεί να αποφασίζει ενάντια σε οποιαδήποτε διοικητική ή
οικονοµική επιλογή του Τοµέα µηχανικών και µεταφέρει πόρους από τον έναν κλάδο
σε άλλο ελλειµµατικό κλάδο, χωρίς να ελεγχθεί ή να εµποδιστεί από τους ασφαλι-
σµένους στον τοµέα µηχανικών.

Πρακτικά θεωρώ ότι οι φορείς, στέλνοντας τους εκπροσώπους για τα ∆Ε τους για τα
∆Σ των Ταµείων, δεν θα πρέπει να στέλνουν διπλό αριθµό προσώπων (άρ. 22 § 1 ∆Σ-
ΟΑΕΕ, άρ. 29 § 2 ∆Σ-ΕΤΑΑ, άρ. 44 § 2, ∆Σ-ΕΤΑΠ, άρ. 74 § 2 ∆Σ-ΤΑΥΤΕΚΩ, άρ. 98 § 2
∆Σ ΤΕΑΠΑΣΑ, άρ. 108 § 2 ΤΑΠΙΤ, άρ. 118 § 2 ΤΠ∆Υ) για να επιλέξει ο Υπουργός Απα-
σχόλησης (τους αρεστούς του). Αυτούς που θα υποδείξουν οι φορείς πρέπει να είναι
δεσµευτική πρόταση για τον Υπουργό. Αυτό εξάλλου έχουν δηλώσει ο πρόεδρος του
ΤΕΕ, ο Πρόεδρος της ΓΕΝΟΠ-∆ΕΗ κ.ά., ότι δεν θα στείλουν διπλό αριθµό εκπροσώπων.

Για τις αρµοδιότητες της ∆Ε των Τοµέων, δηλαδή της επικαλούµενης «περιουσια-
κής αυτοτέλειας», στο βαθµό που δεν είναι ουσιαστικές µπορούν να εγερθούν δικα-
στικές αξιώσεις των ασφαλισµένων µε αίτηµα τη διασφάλιση και προαγωγή του ασφα-
λιστικού κεφαλαίου, διότι, όπως έχουν σήµερα οι ρυθµίσεις, η επισφάλεια της περι-
ουσίας είναι προφανής. Ιδιαίτερα σε ορισµένα ταµεία, όπως ο ΟΑΠ-∆ΕΗ, το ΤΕΕ κ.ά., η
επισφάλεια της περιουσίας τους συνδυάζεται και µε άλλες παραβιάσεις συνταγµατικών
διατάξεων33. 

Συγκεκριµένα, η περίπτωση του Οργανισµού Ασφάλισης Προσωπικού ∆ΕΗ (ΟΑΠ-
∆ΕΗ) είναι ένα κλασικό παράδειγµα αναξιοπιστίας της κυβέρνησης και πρόχειρου σχε-
διασµού.

Το 2002, ΠΑΣΟΚ, Ν.∆. και Συνασπισµός ψήφισαν και σεβάστηκαν την ιδιοµορφία
του ΟΑΠ-∆ΕΗ να παραµείνει αυτόνοµο ως Ταµείο και να µην ενταχθεί στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ
(ν. 3029/2002 άρθο 5).

Ασφαλιστικό ∆ίκαιο
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33. Η Οµοσπονδία Συνταξιούχων της ∆ΕΗ έχει αποφασίσει να προσφύγει στο Ευρωπαϊκό ∆ικα-
στήριο, καθώς και η ΓΕΝΟΠ-∆ΕΗ µε υπόµνηµά της προς το ∆ΓΕ.
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Σε λίγα χρόνια η Ν∆ άλλαξε γνώµη και οδηγεί αναγκαστικά τα ταµεία σε ενοποίηση
χωρίς διάλογο, χωρίς οικονοµικές µελέτες, χωρίς αποφάσεις των ∆Σ, όπως προέβλε-
πε ο ν. 3029/2002 άρθρο 5 § 2 και χωρίς να τιµήσει στην ψήφο τις δεσµεύσεις της.

Αξίζει να σχολιάσουµε διεξοδικότερα την αναξιοπιστία των κυβερνώντων στο επί-
πεδο των πολιτικών και νοµοθετικών επιλογών.

Σύντοµο ιστορικό της εξέλιξης του ΟΑΠ-∆ΕΗ
• Οι εργαζόµενοι στη ∆ΕΗ ασφαλίζονταν στον ίδιο τον εργοδότη, που λειτουργού-

σε και ως ασφαλιστικός φορέας στη βάση του ν. 4491/66. Οι ασφαλιστικές εισφορές
εργαζοµένων και ∆ΕΗ ενσωµατώνονταν στην περιουσία της εταιρείας.

• Με την υπ’ αριθµ. 98/96 απόφαση του ∆Σ της ∆ΕΗ, έπειτα από αναλογιστική µε-
λέτη των εταιρειών WYATT και PRUDENTIAL, υπολογίστηκε και αναγνωρίστηκε
ότι η ενσωµατωµένη περιουσία των ασφαλισµένων (εργαζοµένων και συνταξι-
ούχων) στη ∆ΕΗ στις 31/12/1992 ήταν της τάξης του 1,538 τρις δρχ. και το 2004
ήταν 10.891 εκ. ευρώ.

• Με το ν. 2773/1999 άρθρο 34, δηµιουργήθηκε ο ΟΑΠ-∆ΕΗ ΝΠ∆∆ στη βάση συλ-
λογικής σύµβασης ΓΕΝΟΠ-∆ΕΗ και Υπουργού Ανάπτυξης και ψηφίστηκε από 
ΠΑΣΟΚ, Ν∆ και Συνασπισµό.

• Με την ψήφιση του ν. 3029/2002, ο ΟΑΠ-∆ΕΗ, όπως αναφέρθηκε, λόγω ιδιο-
µορφίας εξαιρέθηκε από την ένταξη στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.

• Με το άρθρο 3 του νέου νόµου ο ΟΑΠ-∆ΕΗ «εντάσσεται ως Αυτοτελής Τοµέας
στον κλάδο σύνταξης του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ µε πλήρη οικονοµική και λογιστική αυτοτέ-
λεια» (ΤΑΠ-∆ΕΗ). Στην § 3 του άρθρου 3 αναφέρεται ότι: «Οι µέχρι την ένταξη συν-
ταξιούχοι του εντασσόµενου κλάδου καθίστανται συνταξιούχοι του τοµέα, ο οποί-
ος στο εξής βαρύνεται µε την καταβολή της σύνταξής τους». Οι νεοπροσλαµβα-
νόµενοι στη ∆ΕΗ δεν θα εντάσσονται στο ΤΑΠ-∆ΕΗ, αλλά απευθείας στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.
Με διαφορετικά ασφαλιστικά δικαιώµατα. ∆ιάκριση των εργαζοµένων ως «πα-
λιάς» και «νέας» κοπής.

• Με το άρθρο 70, οι ασφαλισµένοι στο ΟΑΠ-∆ΕΗ εντάσσονται στο Ταµείο Ασφά-
λισης Υπαλλήλων Τραπεζών και Επιχειρήσεων Κοινής Ωφέλειας (ΤΑΥΤΕΚΩ) για
επικουρική σύνταξη, πρόνοια και ασθένεια. 

Κατά την άποψή µου, προκύπτουν σοβαρά νοµικά ζητήµατα: οι διατάξεις άρθ. 3,70
και 83 του ν. 3655/2008 αντίκεινται στις συνταγµατικές διατάξεις 4, 5, 22, Σ (κύρια σχε-
τικά µε τη συνταγµατική προστασία της οικονοµικής ελευθερίας, της συµβατικής ελευ-
θερίας και της προστασίας και εγγύησης των κοινωνικοασφαλιστικών δικαιωµάτων)
και δεν εξυπηρετούν ούτε το δηµόσιο συµφέρον, ούτε το συµφέρον των ασφαλισµέ-
νων.

Επίσης πρέπει να εξετασθεί κατά πόσο οι ως άνω διατάξεις του νέου νόµου έρχο-
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νται σε αντίθεση µε το άρθρο 1 του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου για την προστασία της
ιδιοκτησίας όπου ορίζεται ότι: «Παν φυσικόν ή νοµικόν πρόσωπον δικαιούται σεβα-
σµού της περιουσίας του. Ουδείς δύναται να στερηθή της ιδιοκτησίας αυτού ειµή για
λόγους δηµοσίας ωφελείας και υπό τους προβλεπόµενους, υπό του νόµου και των γε-
νικών αρχών του διεθνούς δικαίου όρους».

Ειδικότερα για την οικονοµική και συµβατική ελευθερία (άρθρο 5 § 1) αξίζει να σχο-
λιάσουµε ορισµένα θέµατα διότι, όπως προαναφέραµε, ο ΟΑΠ-∆ΕΗ ήταν προϊόν συλ-
λογικής διαπραγµάτευσης µεταξύ της ΓΕΝΟΠ-∆ΕΗ και του αρµόδιου Υπουργείου και
αυτή η σύµβαση επικυρώθηκε από τα τρία κοινοβουλευτικά κόµµατα ΠΑΣΟΚ, Ν∆,
ΣΥΝ. Έχει και πρακτικό ενδιαφέρον αν θέλουµε νόµους που είναι προϊόν διαπραγµά-
τευσης και κοινωνικής συναίνεσης ή νόµους που διακρίνονται για τον κρατισµό τους. 

Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 5 § 1 του Συντάγµατος, «καθένας έχει δικαίω-
µα να αναπτύσσει ελεύθερα την προσωπικότητά του και να συµµετέχει στην κοινωνι-
κή και οικονοµική ζωή της χώρας, εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων
και δεν παραβιάζει το Σύνταγµα ή τα χρηστά ήθη». Με τη διάταξη αυτή ανάγεται σε δι-
καίωµα (ατοµικό) η συµµετοχή στην οικονοµική ζωή της χώρας και κατοχυρώνεται η
οικονοµική ελευθερία. Ειδική πλευρά της οικονοµικής ελευθερίας είναι η ελευθερία
εργασίας (ως ατοµικό δικαίωµα), δηλαδή το δικαίωµα καθενός να εργάζεται και να επι-
λέγει ελεύθερα το είδος, τον τόπο και το χρόνο της εργασίας του. Η ελευθερία αυτή πε-
ριλαµβάνει την ελευθερία των συµβάσεων (ελευθερία σύναψης και καταγγελίας της
σύµβασης, ελευθερία επιλογής του αντισυµβαλλοµένου, ελευθερία διαµόρφωσης του
περιεχοµένου της σύµβασης κ.λπ.), που διατυπώνεται στη διάταξη του άρθρου 361
Α.Κ. Με την ελευθερία των συµβάσεων, ως εκδήλωση του δικαιώµατος της οικονοµι-
κής ελευθερίας, δεν συµβιβάζεται κατ’ αρχήν, µεταγενέστερη επέµβαση του νοµοθέ-
τη, περιοριστική της ελευθερίας αυτής, εκτός από τις περιπτώσεις κατά τις οποίες η ελευ-
θερία αυτή προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων ή ασκείται κατά παραβίαση του Συν-
τάγµατος ή ενέχει προσβολή των χρηστών ηθών, καθώς επίσης κατά τις περιπτώσεις
που αυτή ασκείται προς βλάβη της Εθνικής Οικονοµίας, (άρθρα 5 § 1,25 § 3 και 106 §
2 του Συντάγµατος). Επίσης η ελευθερία αυτή µπορεί να περιορισθεί όπου τούτο επι-
βάλλεται από λόγους γενικότερου κοινωνικού ή δηµόσιου συµφέροντος.

Η νοµοθετική ρύθµιση του νέου νόµου που προβλέπει στο άρθρο 3 την υποχρεω-
τική ένταξη του ΟΑΠ-∆ΕΗ στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ για την κύρια σύνταξη και στο άρθρο 70 και
83 την υποχρεωτική ένταξη, της επικουρικής σύνταξης-πρόνοιας και υγείας, στο νέο
ταµείο ΤΑΥΤΕΚΩ αντίκειται στις υπέρτερης τυπικώς ισχύος διατάξεις των άρ. 4 § 1-2 και
5 § 1 του Συντάγµατος.34
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34. Η Οµοσπονδία των εργαζοµένων στη ∆ΕΗ (ΓΕΝΟΠ-∆ΕΗ) έχει προσφύγει στις διεθνείς οργα-
νώσεις ∆ΓΕ κ.α.
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Συγκεκριµένα, µία από τις ειδικότερες µορφές κατοχυρωµένης από το άρθρο 5 § 1
του Συντάγµατος οικονοµικής ελευθερίας, είναι και η κατ’ άρθρο 361 Α.Κ. συµβατική
ελευθερία, εκδήλωση της οποίας αποτελεί η δυνατότητα των συµβαλλοµένων να δια-
µορφώνουν ελεύθερα το περιεχόµενο των µεταξύ τους συµβάσεων (βλ. Ολ. ΑΠ. 4/1998
Ελλ∆νη 1998, σ. 66 – Γεωργιάδης, Ενοχικό δίκαιο/γενικό µέρος, εκδ. 1999, § 2 αρ. 3
επ- Σταθόπουλος σε Γεωργιάδη-Σταθόπουλου Αστ. Κώδ., άρθρο 361 αρ. 3 επ.). Με
την ελευθερία των συµβάσεων δεν συµβιβάζεται κατ’ αρχήν, µεταγενέστερη επέµβα-
ση του νοµοθέτη, περιοριστική της ελευθερίας αυτής, εκτός από τις περιπτώσεις κατά
τις οποίες η εν λόγω ελευθερία προσβάλλει τα δικαιώµατα των άλλων ή ασκείται κα-
τά παραβίαση του Συντάγµατος ή ενέχει προσβολή των χρηστών ηθών ή ασκείται προς
βλάβη της Εθνικής Οικονοµίας ή επιβάλλεται περιορισµός της από λόγους γενικότε-
ρου δηµόσιου ή κοινωνικού συµφέροντος (βλ. Ολ. Α.Π. 4/1998, ό.π. – Α. Γαζής γνω-
µοδότηση, Ελλ∆νη1993, σ. 530).

Εν προκειµένω δε, τα άρθρα 3, 70 και 83 του νέου ασφαλιστικού νοµοσχεδίου, υπά-
γοντας υποχρεωτικά (και όχι προαιρετικά, µετά από συµφωνία των εργαζοµένων και
του κράτους ή µονοµερή καταγγελία της σύµβασης ΓΕΝΟΠ-∆ΕΗ, Υπουργού Ανάπτυ-
ξης για σπουδαίο λόγο των σχετικών συµφωνιών που επικυρώθηκαν µε το ν. 2773/1999
άρθρο 34) τους ασφαλισµένους του ΟΑΠ-∆ΕΗ, στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και στο ΤΑΥΤΕΚΩ, αναι-
ρεί ουσιαστικώς το περιεχόµενο των συλλογικών ενοχικών συµφωνιών µεταξύ της ΓΕ-
ΝΟΠ-∆ΕΗ – ΠΟΣ-∆ΕΗ και του Υπουργείου Ανάπτυξης, που υπεγράφη στις 30 Ιουλίου
1999 και αφαιρεί από τους εν λόγω συµβαλλοµένους ΓΕΝΟΠ-∆ΕΗ, ΠΟΣ-∆ΕΗ, οι οποί-
οι είχαν προβλέψει ρητώς την εις το διηνεκές ισχύ των παραπάνω συµφωνιών και την
παραίτηση από το δικαίωµα αναιτιολόγητης καταγγελίας αυτών το δικαίωµα να δια-
µορφώνουν ελεύθερα µε συλλογικές ενοχικές συµφωνίες τα ζητήµατα της επαγγελµα-
τικής, επικουρικής ασφάλισης των εργαζοµένων, καθώς και τις παροχές πρόνοιας και
υγείας. Συνεπώς, πλήττεται η συµβατική και οικονοµική ελευθερία τους από τις παρα-
πάνω διατάξεις. Η ρύθµιση δε των παραπάνω ζητηµάτων από την ιδιωτική βούληση δεν
απαγορεύεται από το άρθρο 22 § 5 του Συντάγµατος που προβλέπει ότι «το Κράτος µε-
ριµνά για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζοµένων, όπως ορίζει ο νόµος», διότι µε την
παραπάνω συνταγµατική διάταξη δίδεται µεν κυρίαρχα στο νοµοθέτη η αρµοδιότητα
να ρυθµίζει την υποχρεωτική (εκ του νόµου) κοινωνική ασφάλιση, κύρια και επικουρι-
κή, αναθέτοντάς την στο ∆ηµόσιο ή σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, πλην όµως
δεν αποκλείεται η επαγγελµατική ή προαιρετική επικουρική ασφάλιση, που παρέχεται
δυνάµει συλλογικών ενοχικών συµφωνιών µεταξύ εργοδοτών και εργαζοµένων. Για τα
παραπάνω ζητήµατα η δικαιοσύνη θα εκφέρει σύντοµα τη δική της κρίση.

γ. Οι εξουσιοδοτήσεις που παρέχει ο ν. 3655/2008 στον αρµόδιο υπουργό να αλ-
λάξει τις αρµοδιότητες του προέδρου και του ∆Σ, καθώς και να κατανέµει τους πόρους
ανά κλάδο, ουσιαστικά ανεξέλεγκτα, όπως επισηµαίνουν διακεκριµένοι νοµικοί και κα-
θηγητές του Πανεπιστηµίου αντίκειται στις συνταγµατικές διατάξεις του άρθρου 43 § 2
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του Συντάγµατος. Σίγουρα οι φορείς θα προσφύγουν στη δικαιοσύνη µε τις πρώτες
πράξεις του αρµόδιου Υπουργού που θα κάνει χρήση αυτών των εξουσιοδοτήσεων µε
πολλές πιθανότητες δικαίωσής τους35.

δ. Η αναφορά των διατάξεων του ν. 3655/2008 για αναλογιστικές µελέτες (εντός εξα-
µήνου από την ισχύ του νόµου) στο µέλλον δεν µπορεί να καλύψει και να θεραπεύσει
κατά την άποψή µας τις επιταγές διεθνών νοµοθετικών κειµένων-συµβάσεων, καθώς
και τις διατάξεις του Συντάγµατος και την ήδη διαµορφωµένη και παγιωµένη νοµολο-
γία του ΣτΕ, που θέλουν πριν από τις νέες ασφαλιστικές ρυθµίσεις να έχουν πραγµα-
τοποιηθεί αναλογιστικές µελέτες για τη βιωσιµότητα και την προαγωγή του συστήµα-
τος.

Το αίτηµα αυτό για απογραφή των περιουσιακών στοιχείων των ταµείων και για ανα-
λογιστικές µελέτες διατυπώθηκε επιτακτικά από όλους τους φορείς στην ακρόαση της
Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής ενόψει της ψήφισης του ν. 3655/2008.
Η κυβέρνηση όµως κώφευσε. Σήµερα, οι επιστήµονες επισηµαίνουν ότι ο νόµος
µπορεί να ελεγχθεί για τη νοµιµότητά του, αφού δεν πραγµατοποιήθηκαν αναλο-
γιστικές µελέτες, τόσο ίδρυση των νέων ταµείων όσο και πριν από την υποχρεω-
τική ένταξη των ταµείων και των κλάδων στους υφιστάµενους οργανισµούς στο
βαθµό που δεν έγιναν πριν από την ψήφισή του οι αναλογιστικές µελέτες.

Στο περιοδικό Ε∆ΚΑ (τόµ. ΜΙ, 2008) υπάρχει ένα ειδικό αφιέρωµα και οι πρώτες κρι-
τικές απόψεις για το ν. 3655/2008. Ο Α. Ματθαίου επισηµαίνει ότι το άρθρο 73 § 3 του
Ευρωπαϊκού Κώδικα Κοινωνικής Ασφάλισης όσο και το άρθρο 71 της ∆Σ 102 επιβάλ-
λουν την εκ των προτέρων πραγµάτωση αναλογιστικών µελετών. Αυτό επιβάλλεται
και από τις διατάξεις 22 § 5 του Σ., όπως έχει ερµηνευθεί και παγιωθεί στη νοµολογία
του ΣτΕ.

Η διασφάλιση του θεσµού και η προαγωγή της ασφαλιστικής προστασίας στην πα-
ραδοχή ότι η µεγαλύτερη αξία και ο πλούτος µιας χώρας είναι ο άνθρωπος36 είναι δυο
σηµαντικές εκφράσεις του άρθρου 22 § 5 του Συντάγµατος που θεµελιώνει το δικαίω-
µα του κάθε πολίτη στην κοινωνική ασφάλιση. Συνεπώς, ο επιδιωκόµενος σκοπός της
βιωσιµότητας του συστήµατος δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει τα όρια, από τη µια, της
«διασφάλισης του θεσµού» και, από την άλλη, της «προαγωγής της ασφαλιστικής προ-
στασίας».

Στο όνοµα της βιωσιµότητας δεν επιτρέπεται να αλλάξει χαρακτήρα ο θεσµός, δη-
λαδή να υποβαθµισθεί σε «φιλανθρωπικού» χαρακτήρα θεσµό ή να ρέπει προς ιδιω-
τικοποίηση. Ορθά επισηµαίνει ο καθηγητής A. Στεργίου: «Η συρρίκνωση της δηµόσιας
κοινωνικής ασφάλισης δεν είναι παρά µια έµµεση µορφή ιδιωτικοποίησής της». Η προ-
αγωγή της ασφαλιστικής προστασίας σηµαίνει ότι το περιεχόµενο της κοινωνικής ασφά-
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35. Πρβλ. Πατρίνα Παπαρηγοπούλου-Πεχλιβανίδη, ό.π.
36. Η υποχρέωση αλληλεγγύης κατά το άρθρο 25 § 4 του Συντάγµατος, Α. Τάχος, ό.π. Παρ.7.
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λισης συνεχώς διευρύνεται και εµπλουτίζεται. Πολλοί ειδικοί αλλά και στη σύγχρονη
και παγιωµένη νοµολογία του ΣτΕ καταγράφεται η αρχή της «βιώσιµης κοινωνικής πο-
λιτικής». Όπως µέχρι σήµερα οι κυβερνώντες µιλούν συνεχώς για βιώσιµη οικονοµι-
κή ανάπτυξη (αυτή είναι η κεντρική γραµµή σε ευρωπαϊκό επίπεδο) δίκαιο και καλό εί-
ναι να µιλούν εξίσου για τη βιώσιµη κοινωνική πολιτική. Με ελεύθερη ερµηνεία, το
Σύνταγµα µε τις διατάξεις του άρθρου 22 § 5 επιβάλλει στο νοµοθέτη να παραδώσει
στην επόµενη γενιά βελτιωµένο το «κοινωνικό κεφάλαιο» και απελευθερωµένο από
την ανασφάλεια και την αβεβαιότητα για το µέλλον και την επιβίωσή του. Αυτό το χρέ-
ος του νοµοθέτη προκύπτει, όπως αναπτύξαµε παραπάνω, και από το συνδυασµό και
άλλων διατάξεων του Συντάγµατος.

ε. Η παρακράτηση του 10% από τους λεγόµενους κοινωνικούς πόρους πιστεύω ότι
θα αποτελέσει σηµαντικό στοιχείο αντιδικίας των φορέων (∆ΣΑ, ΤΕΕ, ΕΤΑΠ-ΜΜΕ) και
του κράτους, όπως εξάλλου οι εκπρόσωποί τους τόνισαν στην ακρόασή τους στην Επι-
τροπή Κοινωνικών Υποθέσεων στη Βουλή. Από τις αρχές (1-1-2009) που θα ξεκινήσει
η παρακράτηση η υπόθεση θα οδηγηθεί στα αρµόδια δικαστήρια και το πιο πιθανό θα
έχει την ίδια τύχη µε το θεσµό του ΛΑΦΚΑ.

στ. Για τον περιορισµό του επιπέδου προστασίας των ασφαλισµένων που επιχειρούν
τα άρθρα 143 έως 153 του ν. 3655/2008 γίνεται διεξοδικότερη ανάλυση άρθρο προς
άρθρο στο δεύτερο µέρος της εν λόγω εργασίας.

Στο βαθµό που ο αρµόδιος Υπουργός κάνει χρήση των εξουσιοδοτήσεων που του
δίνει ο ν. 3655/2008 και προχωρήσει σε αλλαγές των κανονισµών υγείας, σε κατανο-
µή των πόρων ανά κλάδο, σε αλλαγές των αρµοδιοτήτων των Προέδρων και των ∆Σ,
είναι βέβαιο ότι πολλές υποθέσεις στη βάση του άρθρου 43 του Σ. και σε συνδυασµό
µε άλλες διατάξεις θα οδηγηθούν στη δικαιοσύνη, για να κάνει τη δική της αξιολόγη-
ση και να εκφέρει τη δική της δικανική κρίση37. 

Υπάρχουν επίσης και µια σειρά από αντιφάσεις στις διατάξεις του ν. 3655/2008 σε
σοβαρά θέµατα, όπως η ασφαλιστική περιουσία και οι εισφορές. Στο άρθρο 2 § 3 του
ως άνω νόµου αναφέρεται ότι τα ποσοστά των ασφαλισµένων των ειδικών ταµείων
που εντάσσονται στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ θα µειωθούν µέσα σε µια δεκαετία, «αρχής γενοµένης
από 1.1.2013 µέχρι να εξισωθούν πλήρως µε τα αντίστοιχα στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Ειδικά, οι
εισφορές ασφαλισµένων του κλάδου σύνταξης του ΤΑΠΑΕ η “ΕΘΝΙΚΗ” µειώνονται
αµέσως από την ίδια ως άνω ηµεροµηνία και καθορίζονται σε ποσοστό 6,675%».

Αυτή η εξαίρεση είναι αδικαιολόγητη, δεν θεµελιώνεται σε καµία διάταξη και ασφα-
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37. Τα Σωµατεία των εργαζοµένων στο νέο υπό σύσταση ταµείο, ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, για να αποτρέψουν
χειρότερες καταστάσεις στις παροχές υγείας, έφτιαξαν ένα νέο κανονισµό υγείας και τον κοινοποί-
ησαν προς τον αρµόδιο υπουργό. Στο βαθµό που δεν γίνει δεκτός ασφαλώς θα προκύψουν δικα-
στικές διενέξεις.
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λώς θα τη διεκδικήσουν οι ασφαλισµένοι των ειδικών ταµείων να ισχύσει και γι’ αυ-
τούς άµεσα η µείωση των εισφορών τους από την ένταξή τους την 1η Οκτωβρίου στο
ΙΚΑ- ΕΤΑΜ.

Ο ν. 3029/2002 προέβλεπε ότι από την ισχύ της εθελουσίας ένταξης οι εισφορές θα
µειώνονταν και θα εξισώνονταν άµεσα µε αυτές του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.

Στο άρθρο 2 § 5 του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ αναφέρεται ότι είναι ο καθολικός διάδοχος των πε-
ριουσιακών στοιχείων κινητής και ακίνητης των εντασσόµενων ταµείων. Στο άρθρο 3
§ 5 (και όπου αλλού δηµιουργείται «αυτοτελής» τοµέας) αναφέρεται ότι: «Το σύνολο
του ενεργητικού και παθητικού του εντασσόµενου κλάδου καθώς και η κινητή και ακί-
νητη περιουσία του περιέχονται στο ΤΑΠ-∆ΕΗ ο οποίος αποτελεί καθολικό διάδοχό
του…» Φαίνεται θα µπλέξουµε πολύ γρήγορα µε τους καθολικούς διαδόχους για το
ποιος είναι ο πραγµατικός ή καθολικός διάδοχος!

Ως επίλογο των παραπάνω προβληµατισµών και σκέψεών µου για τις ρυθµίσεις του
ν. 3655/2008 θέλω να επισηµάνω τα εξής:

Είναι άδικο η κοινωνική ασφάλιση να αντιµετωπίζεται µε όρους χρηµατιστη-
ριακούς και τραπεζικούς. Ακόµη και συµβολικά όταν η επιλογή των Προέδρων των
νέων ταµείων εξαρτάται από «τη σύµφωνη γνώµη» των εκπροσώπων της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς και της Τράπεζας της Ελλάδας (άρθ. 36 § 2 ν. 3556/2007, όπου παρα-
πέµπει ο ν. 3655/2008) η ρύθµιση αυτή πέραν της αντισυνταγµατικότητάς της, προκα-
λεί τους φορείς και την κοινωνία38.

Είναι άδικο, το ανθρώπινο κεφάλαιο (οι κοινωνικές δαπάνες) να αντιµετωπίζεται ως
βαρίδι στην ανάπτυξη µιας χώρας. Η επιλογή για το τι είδους κοινωνία θέλουµε να
οργανώσουµε είναι δική µας. Γι’ αυτό, δεν πρέπει να χάσουµε τη µάχη στο επίπεδο
των ιδεών και των αξιών: Αξιοπρέπεια, Αλληλεγγύη, Κοινωνική ∆ικαιοσύνη, που συν-
θέτουν τον πυρήνα του ασφαλιστικού συστήµατος.

Είναι άδικο, η νοµολογία µας, η ερµηνεία και η εφαρµογή των συνταγµατικών, κοι-
νωνικών δικαιωµάτων, να είναι διστακτική, αµυντική στις µεταρρυθµίσεις της εκτε-
λεστικής και νοµοθετικής εξουσίας που περιορίζουν το επίπεδο της προστασίας
των ασφαλιστικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων. (Η αντισυνταγµατικότητα για το
θεσµό του ΛΑΦΚΑ, η αντισυνταγµατικότητα του πλαφόν στο εφάπαξ, τα δειλά βήµα-
τα για τη «βιώσιµη αναπτυξιακή κοινωνική πολιτική», σχετικά µε την προστασία και
προαγωγή του ασφαλιστικού κεφαλαίου κ.ά. είναι τολµηρές αποφάσεις που ανοίγουν
νέους «νοµολογιακούς» δρόµους για το µέλλον.) Ο νοµικός κόσµος και η δικαστική
εξουσία είναι µια σηµαντική ασπίδα προάσπισης και βελτίωσης του περιεχοµένου των
κοινωνικών δικαιωµάτων.
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38. Β. Ράπανος, «Η κατάρρευση των χρηµατοπιστωτικών αγορών (Σεπτ. 2008) πιστοποιεί την επι-
σφάλεια των αποθεµατικών των ασφαλιστικών ταµείων, αλλά και τη µεγάλη απώλεια των ταµείων
που επένδυσαν στα “αµαρτωλά” οµόλογα». Το Βήµα της Κυριακής, 12/10/2008.
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Είναι άδικο, να καταργούµε την «αυτοδιοίκηση» σε ασφαλιστικούς οργανισµούς
(ΤΣΜΕ∆, ΟΑΕΕ κ.ά.) και να περιορίζουµε την εκπροσώπηση των ασφαλισµένων και
των συνταξιούχων στα ταµεία. 

Να τολµήσουµε να κάνουµε ανατροπές και να «άρουµε τις αµαρτίες» και τις αδικίες.
Να ξαναδώσουµε στον εργαζόµενο λαό εµπιστοσύνη, ασφάλεια και βεβαιότητα για το
µέλλον.

Ένα πρώτο σηµαντικό βήµα των φορέων και της δικαιοσύνης είναι να ελέγξουν
τη νοµιµότητα των διατάξεων που αναφέραµε (και όπου αλλού θεωρούν ότι µειώνε-
ται το επίπεδο προστασίας της κοινωνικής ασφάλισης) και να προασπίσουν το δικαίω-
µα του κάθε πολίτη στην κοινωνική ασφάλιση.

Ένα δεύτερο βήµα στην πράξη, οι φορείς να δεσµεύσουν τον αρµόδιο υπουργό
να επιλέξει τον εκπρόσωπο που αυτοί ορίζουν «µη στέλνοντας» διπλάσιο αριθµό εκ-
προσώπων.

Ένα τρίτο βήµα, να απαιτήσουν να δηµοσιοποιηθούν όλα τα ονόµατα των επιχει-
ρηµατιών που χρωστούν ασφαλιστικές εισφορές στα ταµεία, διότι 6,5 δις εισφοροδια-
φυγής είναι πολλά χρήµατα. Να διεκδικήσουν επίσης τα ασφαλιστικά ταµεία, ιδιαίτε-
ρα το ΙΚΑ, ο ΟΑΕΕ, κ.ά., από το δηµόσιο την άµεση καταβολή των υποχρεώσεών του
προς τα ταµεία.

Ένα τέταρτο βήµα, να αναστείλουν την ένταξη των ταµείων στους υφιστάµενους
οργανισµούς και τα νέα ταµεία µέχρι να πραγµατοποιηθούν οι αναλογιστικές µε-
λέτες. Σε διαφορετική περίπτωση πρέπει να προσφύγουν µετά την 1η Οκτωβρίου στη
δικαιοσύνη, διεκδικώντας να ελεγχθεί η νοµιµότητα των ρυθµίσεων του νοµοθέτη
που προχώρησε σε υποχρεωτικές εντάξεις ταµείων και κλάδων χωρίς προηγου-
µένως να έχουν γίνει αναλογιστικές µελέτες.

Αυτό είναι ιδιαίτερα κρίσιµο και ενδιαφέρον ζήτηµα και από θεωρητικής όσο και
από πρακτικής απόψεως.

Πρώτον, για να προασπίσουµε το πνεύµα και το γράµµα του άρθρου 73 του Ευρω-
παϊκού Κώδικα Κοινωνικής Ασφάλισης και τις διατάξεις της 102 ∆Σ που επιβάλλουν
στο νοµοθέτη να προηγηθούν αναλογιστικές µελέτες, πριν από τις νέες ρυθµίσεις στο
ασφαλιστικό.

∆εύτερον, για να προασπίσουµε τις συνταγµατικές διατάξεις 22 § 5 και την ήδη δια-
µορφωµένη νοµολογία του ΣτΕ ότι πρέπει να προηγηθούν αναλογιστικές µελέτες πριν
από τις αλλαγές στο ασφαλιστικό.

Τρίτον, από πρακτικής απόψεως αυτό το «κεκτηµένο» δεν πρέπει να χαθεί. Με µε-
γάλες πιθανότητες µπορεί να κερδηθεί η µάχη και να µπει έτσι φραγµός στο νοµοθέτη
του µέλλοντος για µεγαλύτερο σεβασµό στα κοινωνικά δικαιώµατα.

Τέταρτον, µέσα από αυτές τις διαδικασίες το ασφαλιστικό και συνεπώς το «κοινω-
νικό ζήτηµα» θα βρίσκεται στην επικαιρότητα και δεν θα πάει στα «αζήτητα», αφήνο-
ντας τον καθένα στη µοίρα του.
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Πρέπει επιτέλους να συνειδητοποιήσουµε ως κοινωνία ότι η αδυναµία των αγώνων
του λαού και του κοινωνικού διαλόγου δεν είναι µια αποτυχία της κοινοβουλευτικής
δηµοκρατίας, αλλά η τιµωρία της έλλειψης χρησιµοποίησης της δηµοκρατίας.

Η εν λόγω εργασία χωρίζεται σε δύο µέρη. 
Στο Πρώτο Μέρος, αναλύω ορισµένες βασικές έννοιες του ασφαλιστικού δικαίου και
αναφέροµαι σε βασικές γνώσεις που αποτελούν τα θεµέλια, το σκελετό των συστηµά-
των κοινωνικής προστασίας και ασφάλισης. Υπάρχει σηµαντικό έλλειµµα γνώσης και
ενηµέρωσης στο πεδίο των κοινωνικοασφαλιστικών θεµάτων. Η νοµοθετική και εκτε-
λεστική εξουσία, δυστυχώς, διατηρεί πάντα «γκρίζες ζώνες» σ’ αυτό τον τοµέα. Γι’ αυ-
τό θεωρώ σηµαντική κάθε ακτίνα φωτός (µελέτης-πληροφόρησης) στο δαιδαλώδες
σύστηµα της κοινωνικής ασφάλισης. Έχουµε χρέος να φωτίσουµε τις «γκρίζες ζώνες».
Πιστεύω ότι είναι χρήσιµο για τον κάθε πολίτη να έχει ορισµένες βασικές γνώσεις για
τη γέννηση και εξέλιξη του θεσµού της κοινωνικής ασφάλισης στο διεθνή χώρο και
στην Ελλάδα. Να γνωρίζει τους κανόνες της οργάνωσης, διοίκησης και χρηµατοδότη-
σης των συστηµάτων, καθώς και τις θεµελιώδεις αρχές που στηρίχθηκαν και εξελίχ-
θηκαν τα συστήµατα κοινωνικών ασφαλίσεων. Το ασφαλιστικό δίκαιο επηρεάζει ση-
µαντικά την οργάνωση της ίδιας της κοινωνίας. Το ασφαλιστικό µάς ακολουθεί παν-
τού, από την κούνια (επιδόµατα και παροχές) µέχρι το φέρετρο (παροχές για έξοδα κη-
δείας και συντάξεις που περιέρχονται σε σύζυγο και τέκνα).

Στο ∆εύτερο Μέρος αναφέροµαι στις αρχές και τους στόχους που πρέπει να επι-
διώκει ένα σύγχρονο ασφαλιστικό σύστηµα στην υπηρεσία των πολιτών, εκφράζον-
τας ταυτόχρονα κριτικές σκέψεις για την επιχειρούµενη «µεταρρύθµιση» του ν. 3655/2008
και το µετέωρο βήµα στην εφαρµογή της.

Παραθέτω, επίσης, τις κεντρικές θέσεις και απόψεις των φορέων και των κοµµάτων
για να έχει ο κάθε αναγνώστης την πληροφόρηση και συνεπώς τη δυνατότητα να κά-
νει τις συγκρίσεις του και να διαπιστώσει εάν υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις στην επί-
λυση των κοινωνικών ασφαλιστικών ζητηµάτων. Είναι σηµαντικό να γνωρίζουν οι πο-
λίτες τις θέσεις των κοµµάτων για το ασφαλιστικό, διότι τα συστήµατα κοινωνικής ασφά-
λισης προσδιορίζουν το τι είδους κοινωνία επιθυµούµε να οργανώσουµε.

Τέλος, αναφέροµαι διεξοδικά, άρθρο προς άρθρο, στις νέες ρυθµίσεις του ν.
3655/2008, εκφράζοντας ταυτόχρονα κριτικές σκέψεις και αναδεικνύοντας τα ζητήµα-
τα που θα προκύψουν, τόσο πρακτικά στην εφαρµογή του όσο και νοµικά για τη νοµι-
µότητα συγκεκριµένων διατάξεων. Πιστεύω, όπως θα αναλύσω στη συνέχεια, ότι για
σηµαντικές διατάξεις του ν. 3655/2008 θα εγερθούν σοβαρά ζητήµατα νοµιµότητας. 

Στον Επίλογο αναφέροµαι στις νέες αλλαγές και προκλήσεις της κοινωνικής ασφά-
λισης που έρχονται από το µέλλον και πρέπει να αντιµετωπίσουµε για τη νέα γενιά των
700 ευρώ.
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Στο Παράρτηµα της εργασίας παραθέτω ορισµένες βασικές ρυθµίσεις για τους πέν-
τε συν ένα (5+1) Οργανισµούς και Ταµεία κύριας ασφάλισης. Ποια πρόσωπα καλύ-
πτουν, Πόσο τους προστατεύουν και Πώς.

Η συγκεκριµένη µελέτη στοχεύει µέσα από µια θεωρητική αναζήτηση των αξιών
που θεµελιώνουν τα σύγχρονα συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης, να ρίξει φως στις
«γκρίζες ζώνες» του ασφαλιστικού συστήµατος και να αναδείξει τα κεντρικά-πρακτικά
ζητήµατα που αντιµετωπίζουν οι ασφαλισµένοι και οι συνταξιούχοι. Να διασφαλίσουν
ένα αξιοπρεπές επίπεδο κοινωνικής προστασίας και διαβίωσης, ιδιαίτερα στις δύσκο-
λες µέρες (έλλειψη εισοδήµατος, ασθένεια, ατύχηµα, ανεργία κ.ά.). Να απελευθερω-
θούν από την ανασφάλεια, την αβεβαιότητα, την καθηµερινή απειλή ότι µπορούν να
βρεθούν στους «δρόµους» χωρίς προστασία από το κράτος. Στις σύγχρονες κοινωνίες,
το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης αποτελεί την καρδιά του κοινωνικού κράτους. Γι’
αυτό οι εκάστοτε κυβερνώντες δεν πρέπει να µετρούν µονάχα τα οικονοµικά µεγέθη,
αλλά το πώς θα λειτουργεί η καρδιά του κοινωνικού κράτους και δεν θα πάθει «ανα-
κοπή». Είναι γεγονός ότι οι πιέσεις που ασκούνται από την οικονοµία στο σύστηµα κοι-
νωνικής ασφάλισης είναι ισχυρές. Το σηµερινό όµως κοινωνικό περιβάλλον είναι ιδι-
αίτερα ανθυγιεινό, όταν η ακρίβεια, η ανεργία και η αβεβαιότητα για το αύριο αγκα-
λιάζουν µεγάλες κοινωνικές οµάδες που σπρώχνονται κάτω από τα όρια της φτώχει-
ας. Οι νέες ασφαλιστικές ρυθµίσεις θα βρουν µεγάλες αντιδράσεις στο πεδίο της εφαρ-
µογής. Η εργασία µου αυτή θα επιτύχει το στόχο της στο βαθµό που θα βοηθήσει τον
κάθε αναγνώστη να γίνει συµµέτοχος στην προάσπιση των κοινωνικών και ασφαλι-
στικών δικαιωµάτων του.

Θέλω να ευχαριστήσω τους συνεργάτες στο δικηγορικό µου γραφείο για την αµέ-
ριστη συµπαράσταση και την κοπιώδη συνεισφορά τους στην επεξεργασία των κειµέ-
νων. Θέλω να ευχαριστήσω θερµά τη γυναίκα µου Ελισάβετ, διότι τα έντονα «ανθρω-
ποκεντρικά» χαρακτηριστικά αυτής της εργασίας µου οφείλονται στις µακρές και πολ-
λές συζητήσεις µαζί της. Η ψυχική υγεία των ανθρώπων και η ασφάλεια του συστήµα-
τος της κοινωνικής προστασίας παίζουν σπουδαίο ρόλο στην εξέλιξη των κοινωνιών.
Πρωταρχικό µέληµα του κράτους πρέπει να είναι ο άνθρωπος και η απελευθέρωσή
του από τους φόβους και την ανασφάλεια για αξιοπρεπή διαβίωση του ιδίου και της
οικογένειάς του. Κι αυτό µπορεί να επιτευχθεί όχι µε τις διακηρύξεις και τα ωραία λό-
για, αλλά µε την οικοδόµηση ενός σύγχρονου συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης που
θα καλύπτει και θα εγγυάται µια αξιοπρεπή διαβίωση στον κάθε πολίτη.

Αν η πολιτεία δεν ανταποκρίνεται σ’ αυτόν το ρόλο της, η δηµοκρατία µας θα παρα-
µείνει «ελλειµµατική» πολιτικά και κοινωνικά. Χρέος της πολιτείας µάλιστα σ’ αυτούς
τους δύσκολους καιρούς, που ο συντελεστής εργασίας υποβαθµίζεται επικίνδυνα, είναι
να διασφαλίσει σε κάθε εργαζόµενο αυτό που τονίζει η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας:

• Εργασία που να δίνει στον καθένα τα µέσα να ζήσει και να θρέψει την οικογένειά
του.

Λουκάς Θ. Αποστολίδης
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• Κοινωνική προστασία για να αντιµετωπίσει ο κάθε πολίτης τις δύσκολες καταστά-
σεις (υγεία, ανεργία, γηρατειά κ.λπ.).

• Σεβασµό στους κανόνες που εγγυώνται συνταγµατικά και νοµοθετικά τους όρους
και τις συνθήκες εργασίας.

• Κατοχύρωση του κοινωνικού διαλόγου και σεβασµό στον πολίτη (βλ. άρθρο µου
«Η κοινωνία εκπέµπει SOS», Ελευθεροτυπία, 1.11.2008).

Ολοκληρώνω το εισαγωγικό µέρος υπενθυµίζοντας τους απώτερους στόχους της
κοινωνικής ασφάλισης, κατά το Γάλλο νοµοθέτη. «Να ξεπεράσουν οι εργαζόµενοι την
ανασφάλεια για το αύριο. Να ξεπεράσουν αυτή τη δικαιολογηµένη αβεβαιότητα, η
οποία δηµιουργεί σ’ αυτούς ένα αίσθηµα κατωτερότητας και το οποίο είναι η πραγµα-
τική και η ουσιαστική βάση της διάκρισης των τάξεων µεταξύ αυτών που κατέχουν και
είναι σίγουροι για τον εαυτό τους και το µέλλον τους, και των εργαζοµένων πάνω στους
οποίους βαραίνει κάθε στιγµή η απειλή της αθλιότητας».

Αθήνα, Νοέµβριος 2008

Ασφαλιστικό ∆ίκαιο
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